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Catedrala din Sibiiu. 
Luni, la 5/18 August, s'a pus te

melia bisericii mitropolitane din Sibiiu-
Ear când va fi gata acest sfânt locaş, 
ca multe altele In or*ş, vesti-va tu
turor mărirea archiereulul de fericita 
aducere aminte Andrem Şaguna. Pen-
tru-că mitropolitul Şaguna a fost cel 
oare încă la anul 1857 a avut nu nu
mai gândul, dar s'a spucat să strângă 
şi bani întru desevirşirea planului. 

Cuvent cald părintesc îndreptat-a 
tuturor celor cari doreau întărirea bi-
sericel drept măritoare a resăritulul, 
sa dee cât II iartă s tarea şi-l l a s ) 
inima; şi col indata , bătond la toate 
uşile unde nădăjduia ca prieteneşte 
Bă fle primit, aşa că în scurta vreme 
sume mari a strîns şi când din vieaţă 
в'а stins, lăsat-a destul pentru ridica
rea unei strălucite biserici. 

Că totuşi abea la treizeci de ani 
după moartea lui se zideşte, e semn 
că după marele Şaguna au urmat mi
tropolit! slabi. 

Intr 'adevër, cine nu ştie că după 
Şaguna se alesese un Sêrb, Ivaeieo-
vicl, care abea îngâna româneşte . Aşa 

*éram, se vede, de slabi la suflet ori 
sëracl in oameni, în cât atât la Arad, 
pe scaunul episcopesc, cât şi la Si
biiu, în scaunul mitropolitan, ajunsese 
un străin de sângele nostru, care ne-a 
şi părăsit, îndată ce Sorbii l 'au ales 
domn mal mare : patriarch la Carloviţ ! 

Cine nu ştie apoi câtă ceartă şi 
amărăciune n'a fost cu mitropolitul 
Miron, care pusese pedecl ori că era 
prea greoiu pentru a pune la cale 
clădirea bisericii mitropolitane?!. . . 

Scur t : a foat, şi în această pri
vinţă, ca în alte multe, norocos mi
tropolitul Meţianu. I-s'a dat adecă lui 
prilejul să hotărască asupra planului 
de clădire şi să pună temelia la ma
rea biserică mitropolitană a Români
lor drept credincioşi din Ţeara-Ungu-
rească. 

E tot atât de adevërat însă, că 
n'am fost norocoşi noi, cel cari am 
fi dorit o catedrală nu numi cu multe 
cheltuell, dar şi ridicată la loc po
trivit. . . 

Căci a fost gând nefericit a se ridica 
această sfîntă casă dumnezeeaseă 
pe locul unde se clădeşte. 

De ce, Dumnezeu ştie, architect 
şi om cu gust nu i-a putut da însă 
Inaltpreasfinţiel Sale Mitropolitului 
sfatul ?ă ridice catedrala peste drum 
de reşedinţă, aşa ca din fereastră să 
vadă în cor, în mijlocul unor case 
clădite alandala ! Când intri adică 
în strada Măcelarilor dinspre primă 
гіѳ, vezi o mare spărtură : locul 
caselor dărîmate ale archidieceseî, case 
cari aduceau venit... Intrând în stradă 
dinspre parcul oraşului, chiar c â n i va 
fi gata biserica, vel vedea vêrful tur 
nulul. încolo clădirea întreagă este 
ca şi ascunsă intre case, aşa că de 
nicâirl n u l perspectivă, de nicăirl n'o 
poţi vedé întreagă . . . Până şi oameni 
foarte supuşi mitropolitului, ca pro 

fesorul Vlaicu din Braşov, au spusî*^ 
Sinod că nu e bine aşa ; ear cu di 
P . Cosma a fost adeverată luptă, 
pentru-ca să se voteze ridicarea bi
sericii pe locul acesta strimt, ceea-ce 
este un păcat cu atât mal de neiertat, 
cu cât, mulţumită purtării de grije 
aiul Şaguna, arohidiecesa are locuri 
virane în cele mal frumoase părţi ale 
oraşului ! 

Se puté clădi foarte bine pe unul 
dintre aceste locuri, pe cârl de alt
fel cresc numai bălării, nu aduc deci 
nici un venit , ear nu să se dărîme 
case scumpe în mijlocul oraşului. 

El, dar I. P . S. Salo aşa i-a plă
cut : să audă corul şi din fereastra 
locuinţă sale. Ni-a întors la vremurile 
când n 'aveam dreptul să zidim biserici 
cu turn şi cu clopotele şi la uliţă I... 

Pentru-că deşi s ' audăr îmat case 
In preţ mare, nu s'a putut face destulă 
lărgime ci biserica va fi ca ascunsă... 

Rtd străinii d'atftta prostie româ
nească şi omul cu gust şi judecată 
se întreabă : cum de s'a şi găsit meşter 
care să ducă la îndeplinire o aseme
nea batjocorire a artei architecto-
nice ? 

Ce-I pasă însă architectuiul Ungur 
care clădeşte? Banii să iasă, In colo 
fle tot numai coteţe în jurul bisericel, 
cum de fapt sunt în jurul locului unde 
s'a pus temelia, coteţe şi încă ceva 
în cât pe vreme mal umedă va trebui 
să ţii batista la n a s . . . Ori dacă va fi 
vorba de a cumpëra locuri, pentru a 
mal dărîma, se va plăti scump, ca la 
farmacie, nişte hodoroage de c a s e . . . 
Un advocat român, vecin cu viitoarea 
catedrală, de fapt cere chiar acum 
îndoit de cât e vrednic locul pe care 
arohidiecesa la urma urmelor va trebui 
săi cumpere, că altfel se va auzi în 
altar cocoşul din coteţul advocatului... 

Işl poate închipui orl-şi-cine cât 
vor cere vecinii streini d'alăturl, cari 
ştiu că în cele din urmă le va veni 
rîndul şi hr, căci obştea română nu 
va puté suferi o catedrală fără de 
nici o grădiniţă In j u r ! 

Se vor fi dărlmat astfel case în 
preţ de v r e o sută mii pentru-ca pe 
acest loc strimt să se ridice o bise
rică ce foarte bine se putea clădi pe 
locuri largi şi frumoase. 

E de mirat de altfel, ca pentru 
capriţiul de a vedé delà fereastra 
locuiDţil în biserică, I. P . S. Sa Mi
tropolitul Meţianu, bărbat cu multă 
a t ragere pentru cele materiale, să 
jertfească atâta sumedenie de bani!... 
Adevërat, că plăteşte biserica, dar totuşi 
păcat d 'atâta risipă, fără ca în schimb 
să avem o catedrală după toate ce
rinţele. . . 

Temelia s'a pus Insă şi nimic nu 
mal e de ajutat. 

Fie numele lui Şaguna în veci 
binecuvêntat, căci dacă Românii vor 
avea în Sibiiu - Cetate catedrală, şi 
aceasta Lui vor avea să-'l mulţu
mească. Russu Siriana. 

Pactul, In cercuri politice oamenii 
îşi dau seama şi de acea posibilitate, că 
închierea pactului în acest an nu va fi 
îndeplinită, fiind de tot mare diverginţa 
mai ales cu privire la tarifele vamale. 
Se vede că cele doue guverne pân'atunci 
nu se vor putea deplin înţelege, până-
când nu se va cristalisa de tot soartea pro
iectului german cu privinţă la tarifele 
vamale. 

1 Clerul şi poporul — pentru noul 
ales al seu. 

Primim din Tinea o telegramă, 
care e o dovadă frumoasă a iubirii 
şi alipirii credincioşilor noştri români 
faţă de nou alesul episcop Vasilie 
Mangra. 

T i n e a , la 21/VIII 1902. 
Preoţii şi înveţătorii tractului Tinea 

întruniţi în conferinţă, resping cu in
dignare atacurile îndreptate contra Mag-
nificienţei Sale Vasilie Mangra; totodată 
şi pe această cale îşi exprimă neclintita 
aderinţâ faţă de iubüul ales al diecesei. 

__________ Conferinţa. 

Vasiîis Mangra. 
Pentru noi, cari îl cunoaştem şi 

iubim, Vasilie Mangra este un steag. Ne 
strângem în jurul lui cu toată căldura 
sufietutuî nostru. 

Pentru cei, căror U-s'a pus în 
cale, Vasilie Mangra este ţintă asupra 
căreia descarcă săgeţi veninoase şi nu e 
ticăloşie ce poate născoci sufletul lor în
răutăţit pe care să n'o săvîrşească pen
tru a-l supëra şi huli... 

Noi îl avem drag pentru patriotis
mul sëu luminat, pentru inima sa bună 
de prieten, pentru dragostea ce o are 
faţă de neamul şi biserica sa... 

Duşmanii l'ar sorbi într'o lingură 
de apă, pentru-că nu i a lăsat sâ-şi facă 
mendrele pe socoteala oropsitului popor. 

Eată de ce şi acum, că l-am ales 
episcop, ba mai ales acum, năpustitu-s au 
împotrivă-i cu o înverşunare de selbatici 
şi cu o neruşinare fără seamăn. 

Chiar în silele acestea un prăpădit 
din Oradia, de naştere român, botezat în 
legea qreco-catolică şi trecut apoi la cal
vini, a scos de sub tipar o cărticică in 
care a strîns la un loc toate ocările şi 
sudălmile ce s'au tipărit în spurcata foaie 
din Timişoara, scrisă româneşte spre 
batjocura neamului nostru. 

Se înţelege, că noi nu cu acel prâ 
pădit de om vom sta de vorbă. Ştim noi 
bine, că nu în mintea lui s'a născut 
gândul să lupte şi el, vezi Doamne, îm 
potriva alesului Diecesei Aradului, ci 
alţii îi stau la spate, alţii l-au îndem
nat să scrie şi să tipărească, alţii au 
dat cheltuiala şi fără îndoială, aceşti 
alţii l-au plătit bine să mai adaoge 
şi el la ticăloşiile şi murdăriile ce au 
săvîrşit în tot cuprinsul luptelor pentru 
scaunul episcopesc... 

Episcopul Meţianu adusese adică 
din fundul Ardealului, delà Beşnov, pe 
fiul sëu iubit Augustin Eamsea anume 
să-'l facă episcop şi peste douăzeci de 
ani aşa l'a ţinut în jurul sèu : să-i ur
meze în scaunul episcopesc. Şi pentru 
acest scop înlăturat-a din cale pe toţi 

cei vrednici, şi un pătrar de veac călu
găr de rînd l-a ţinut pe Vasilie Mangra 
şi luptă nemaipomenită a dus pentru-ca 
nu losif Goldiş ci Hamsea să fie ales. 

Poporul a hotărît însă altfel. 
Ei bine, vocea asta a poporului nu 

poate s-o sufere Augustin Hamsea şi 
ortacii sëi, şi eată de ce un prăpădit şi 
jumëtate e pas să scrie spurcăciuni de
spre alesul iubit al poporului din Die-
cesa Aradului... 

Preoţii şi înveţătorii din protopopia
tul Tincei au dat însă, cum arătăm mai 
sus, rëspuns bărbătesc atacurilor nedemne. 
E rîndul şi a celorlalte protopopiate să 
facă astfel. Nu mai e vorba aci de a 
sprigini un om, căci Mangra prin nici 
o foaie nu poate fi micşorat, el stă mai 
presus de spuma de vorbă a ticăloşilor, 
— ci vorba e să ne apărăm sfintele aşe
zăminte bisericeşti. 

Minciuna dată de gol 
Am arătat, in sëptëmâna trecută, cum 

„Aradi Közlöny", foaie în care resuflă Beleş 
Iânos, a publicat o dorinţă a sa drept fapt 
împlinit, spunénd, că deja cu 2—3 sëptëmâni 
înainte de aceea, s fătul miniştrilor a hotărît 
să nu propună la locul preaînalt întărirea 
de episcop a vicarului V. Mangra. 

Ieri o altă foaie din Arad, care iese 
după serbători, cu ştiri „proaspete", a adus 
ştirea, că Mitropolia delà Sibiiu a şi fost 
înştiinţată despre neîntărire şi stăpânirea 
din Budapesta a şi invitat pe mitropolit să 
facă altă alegere, deoare-ee M. Sa nu ar fi 
dorind de episcop pe V. Mangra. 

Azi vine însă chiar un ziar maghiar, 
„Arad és Vidéke" şi desminte ştirea respăn-
ăită că guvernul s'ar fi hotărît împotriva 
întăririi. Şi face aceasta pe temeiul unor 
ştiri luate chiar delà secretarul de stat Zsi
linszky, 

PUNEREA PETRII FUNDAMENTALE 
LA CATEDRALA DIN SIBIIU. 

[Sibiiu, 18 Angust n. 
Favorisât de timp frumos, me

morabilul act al punerii petrii funda
mentale a decurs cu deosebită so
lemnitate. 

încă de dimineaţă s'a oficiat sf. 
liturgie în biserica parochiel Sibiiulul 
suburbiul josefîn prin Excelenţa Sa 
Inaltpreasfinţitul domn archiepiscop şi 
mitropolit Ioan Meţianu, avônd ea 
asistenţi pe P . C. Sa protosincelul Dr. 
Eusebiu R. Roşea, pe protopresbiteril 
Ioan Papiu şi Matei Voilean, apoi pe 
archidiaconul Dr. Miron B. Cristea şi 
pe diaconul Demetriu Câmpean. In 
decursul liturgie! au fost hirotoniţ i : 
Iuliu Lazaresou întru presbiter şi Aurel 
Popa Intru diacon, ambii d inDiecesa 
Aradului. Biserica a fost îndesată de 
public, din loc şi din afară. Erau pre-
senţi ^protopresbiteril Dr. St roia din 
Soliste, Medean din Sebeş, Cândea, 
Avrig, Sava Popoviciu, din Sadu, nu
meroşi preoţi, mulţi domni şi doamne 
din România. Cântările le-a executat 
părintele Cunţan cu mal mulţi actuali 
şi foşti elevi ai Seminarului din Sibiiu, 
şi cunoscutul cântăreţ părintele Isaia 
Popa, paroch în Ocna. 

După terminarea serviciului de 
acolo, la 9 3 / 4 , când spaţiosul loc (cu
prins până acum de şepte case cu 
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curţile lor şi de biserica parochieï din 
cetate) destinat pentru ridicarea cate
dralei era formal înţesat de public, 
— a sosit la faţa locului procesiunea 
preoţilor. In frunte veniau numeroşi 
preoţi farft odăjdii (cel cari nu aveau 
sa oficieze la serviciul sfinţirii apei), 
apoi cântăreţii (prof. D. Cunţan, preo
tul Isaia Popa, clericul aba. I. Silaghi 
şi alţii). Dupa aceştia urmau preoţii 
In odăjdii, doi cute doi, anume : archi-
diaconui-monach şi asesor Dr. Miron 
E. Criatea cu diaconul D. Câmpean, 
protopresbiterul Solistei, Dr. Ioan 
Stroia cu protopresbiterul Sebeşului 

tSergiu Medean, protopresbiterul fost 
w al Mercure! Ioan Droc cu protopres-
" biterul Avrigului Ioan Cândea, proto-

presbiterii asesori consistoriali Nicolau 
ivan şi Mateiu Voilean, protosincelul 
director seminarial Dr. Eusebiu R. 
Roşea cu protopresbiterul Sibiiulul 
Ioan Papiu, apoi sub baldachin purtat 
de domnii Dr. Liviu Leményi, Dr. Va-
silie Bologa, Dr. Nicolae Vecerdea şi 
Dr. Ilie Beu, In strălucite odăjdii urma 
Inaltpreasflnţia Sa archiepiscopul şi 
mitropolit al nostru Ioan. 

S'a început serviciul divin „sfin
ţirea apei cea mare" , in cursul că
ruia Inaltpreasflnţia Sa a rostit o vor
bire frumoasa ; şi după cetire a aşe
zat actul comemorativ In peatra fun
damentală, pe care apoi, »jutat de 
preoţii slujitori, a scoborlt'o In groapa 
săpata la locul preste care va sta al
tarul catedralei şi aşezând'o acolo a 
lovit'o de trei ori cu ciocanul. După 
terminarea ceremonialului I. P . Sa a 
stropit cu apă sfinţita mulţimea de 
popor. 

P e peatră să eternisează urmă
toarele litere comemorative : 

In numele Preasfintei Treimi, al 
Tatălui şi al liului şi al Sfântului Duch, 
— sub domnirea preatnălţatulul împe-
rat şi rege 

Francise Iosif I . 
fiind archiepiscop şi mitropolit al Ro
mânilor ortodoxl din Ungaria şi Tran
silvania Inaltpreasfinţitul Domn 

Ioan Meţianu, 
aşezatu-s'a şi sfinţitu-s'a prin smeritul 
subscris archiepiscop şi metropolit, — 
asistat de clerul superior şi In pré
senta unul distins public mirean şi a 
numerosului popor — peatra funda
mentală delà biserica catedrală a archi 
diecesei ortodoxe-romăne din Transilvania 
cu chramul 

S f i n t e i T r ă i m î , 
ca pe aceasta peatră, — numită şi 
peatra din capul unghiului, cu care 
s'a asemănat Christos prin proroci (Ps. 
117 v. 21 — 22) şi Evangelist! (Mateiu 
c. 21 v . 42) — să româna pe vecie 
zidit şi neclătit locaşul Măririi Domnu
lui. Şi precum peatra fundamentală, 
sau din capul unghiului, ţine Împre
ună păreţi! edificiului şi dă acestuia 
tăria, ca să nu se surpe, întocmai aşa 
Sionul cel nou român şi ortodox să 
întrunească sub scutul sëu pe fiii po
porului român, Bă aproprie pe frate 
de frate şi să-І întărească cu virtuţile 
creştineşti ale credinţei, dragostei şi 
speranţei, spre binele lor vremelnic 
şi fericirea eterna şi ' spre mărirea 
neamului celui Prealnalt . 

Dovadă despre mulţimea publi
cului e faptul, că după stropirea petrii 
cu apă sfinţită urmând a se face pro
cesiune în jurul locului pe care va 
sta catedrala, spre a fi şi acela stro
pit, aceasta nu s'a putut face, din causa 
că ar fi fost peste putinţă să străbată 
prin massa compactă a publicului : 
fruntaşi al inteligenţii române din Si-
biiu : P . Cosma, Dr. A. Marienescu, 
Dr. I. Raţiu, P . Pipoş, A. Oniţ, şi alţi 
mulţi, damele şi domnişoarele toate, 

foarte mulţi oaspeţi din România cu 
familiile, veniţi anume la aceasta festi
vitate, preoţi din provincie (între car! 
şi venerabilul Sava Popovici, proto-
nesbi ter militar, acum tn pensiune şi 

re t ras la comuna sa natală Sadu), In-
veţătorl şi popor din Sibiiu şi împre
jurime, etc. — cum şi faptul, că deşi 
numai o parte disparentă a publicu
lui a rësbit sä ajungă a fi stropit cu 
apă sfinţită, totuşi aproape trei pă
trare de ora Inaltpreasflnţia Sa n 'a 
făcut alta, decât stropia şi ţinea dreapta 
spre sărutare . Obosit deja de mal 
nainte, de căldura zilei, de grelele 
odăjdii şi de rostirea predicei şi ce 
tirea lungului act comemorativ (ceea-ce 
chiar şi pe un tiner l 'ar fi obosit), 
Inaltpreasfiinţia Sa In fine a încheiat 
stropirea, şi In ordinea in care venise 
cu procesiunea, s'a reîntors la resi
d e n t însoţit de o parte de public. 

Un episod semnificativ tn decursu, 
ceremonialului au fost aclamaţiunile 
de „trăiască!" la adresa M. Sale, când 
Inaltpreasânţia Sa dând cetire actului 
comemorativ ajunsese la pasagiul In 
care se eternisează pe vecie, că pen
tru zidirea catedralei M. Sa încă la 
începutul colectei, pe timpul marelui 
a r c h b r e u Andreiu Şaguna a dat 1000 
de galbinl. 

Asemenea şi aclamaţiunile de 
„trăiască" la adresa Inaltpreasânţie! 
Sale, când şi-a terminat predica. 

* 
Şi astfel, cu ajutorul lui Dumnezeu, 

ideia născută înainte cu patru-zec! şi 
cinci de ani, a apucat astăzi pe calea 
sigură a realisăril. 

De mâne încolo neobositele mâni 
ale zidarilor vor lucra cu neîntreru-
pere, pentru-ca o monumentală zidire, 
o catedrală aşa cum o contemplase 
Marele nostru Andreiu In luminata sa 
minte, să fie ridicată acolo unde pia
tra fundamentală a fost aşezată astaal, 
o zidire care să vestească generaţiu-
nilor viitoare dragostea şi alipirea po
porului gr. ort. român faţă de bise
rica sa naţională, care scut şi apărare 
i-a oferit totdeauna tn vremuri de pri
mejdie şi de grea furtună. 

In aceste momente solemne deci, 
când suntem atât de aproape de a ne 
vedea visul reálisat şi dorinţa împli
nită, datori suntem să ne aducem 
aminte de toţi aceia, car! cu fapta şi 
cu cuvêntul, tntr 'un chip sau într'altul, 
mână de ajutoriu au dat la realisarea 
frumosului şi măreţului plan, şi se 
cerem delà Atotputernicul, ca pe cel 
trecuţi delà noi să-l odihnească tn 
sinurile drepţilor, pentru-ca de acolo 
să se bucure cu noi împreună de fru
moasele roade ale munce! lor sevêr-
şite pe acest pâment spre binele de 
obşte, ear ' celor tn vieaţă să le dee 
bucuria de a putea afla dorita mân
gâiere sufletească la altariul noului 
Sion, tn curônd ridicat. 

De sine înţeles apoi, că gândul 
ne sboară tn aceste momente sărbă
toreşti şi la Majestateă Sa preabunul 
nostru Domnitor, care astăzi împli
neşte etatea de 72 ani, şi tn cursu 
glorioase! sale domnii atâta bunăvoinţă 
a arötat totdeauna faţa de biserica 
noastră şi faţă de credinciosul popor 
român, tn cât credem, că mal potri
vită Incheere nu putem da acestui 
raport, de cât strigând Majestăţil Sale, 
celui mal mare şi primului contribuent 
la fondul catedralei noastre un întreit : 

Să trăiască! (пт.в.а) 

Boala de vite în Arad. 
Boala epidemică de gură şi unghii, 

ce ameninţă cu ruinare economică 
multe părţi ale câmpiei, deşi tn me
sura mai mică, s'a ivit şi tn Arad, 

precum e rëspânditâ In jur , cum 
se vesteşte, afară de caşurile constatate 
în Arad, s'a ivit şi în Micălaca. In 
înţelesul legii, din partea autorităţilor 
s'a raportat caşul la ministrul de agro
nomie, care telegrafice a ordonat să 
se iee mësurile cele mal stricte de 
apărare spre a Impedeca plaga ame
ninţătoare. 

Va fi în interesul publicului nostru 
să Ia la cunoştinţă, că prin căpitana-
tul orăşenesc referitor la teritoriul 
Aradului s'a dat ordinul de următorul 
cuprins : 

E strict oprit păşunăritul vitelor 
cornute, a oilor, caprelor şi porcilor, 
ѳ oprit cărăuşitul cu vite cornute şi 
afară de ciurda separată şi stabilă din 
câmp s'a ordonat îngrăjduirea tuturor 
animalelor amintite de pe teritoriul Ara
dului. Măcelar!, neguţători de vite 
nu pot întră tn grajduri. 

E oprit a mâna la oraş s 'au din 
oraş animale de cele amintite ; numai 
acele pot întră (pe căi arătate de pă
zitorii desigaaţl), car! sunt destinate 
direct pentru tăiat. P a s de vônzare 
e oprit a se da, sunt oprite tîrgurile 
de septămână şi cele de ţeară, sunt 
designaţi paznici pentru controlare şi 
sunt avisate toate comunele din jur. 

Lapte delà animalul cu boala 
amentită e interzis a aduce la vôn
zare şi a-1 folosi; numai acel lapte 
poate vinde, unde e dovedit prin 
atestat delà medic de vite, că e delà 
animal sănetos. Laptele adus din co
mune streine, unde nu este boală, 
se poate vinde cu atestat delà anti-
stia comunală despre originea laptelui. 

Toate aceste mösurl, deşi sunt 
de tot grele atât pentru locuitoriţ 
Aradului avisât! la importul satelor 
vecine, cât şi pentru aceste sate avi
sate la câştigul lor, — sunt strict a se 
observaj^Jiind necesare spre a opri 
groasnica* boală, ce ameninţă cu de
plină ruinare economică, mistuindu-ne 
cel mal scump material de economie : 
vitele, ajutorul şi hrana noastră. 

NOUL CABINET ENGLEZ. 
Joia trecută membrii vechiului cabiuet 

şi membrii cabinetului definitiv constituit, 
s'au reunit înaintea Regelui Eduard al 
ѴІІ-Іѳа, la palatul din Buckingam, şi 
printr'o şedinţă de consiliu privat, noul 
guvern fu inaugurat. 

Origina acestei remanieri este, precum 
se ştie, retragerea lui sir Michael Hieks-
Beach. Fostul ministru de finanţe reintră 
în rang cu satisfacţia de a fi apărat bud
getul contra сѳеа-сѳ el considera ca fantasii 
primejdioase: extinderea indefinită a chel-
tuelilor imperiului; stabilirea unul regim 
protecţionist. El este înlocuit în cabinet 
prin dl Ritchie, fostul ministru de in
terne. Dl Ritchie este considerat ca unul 
din membrii cel mal progresişti al cabi
netului. 

La interne, dl Ritchie este înlocuit 
prin dl Akers-Douglas, care era ministru 
al lucrărilor publice. DM Akers-Douglas 
succede lordul Windsor; cu toate eă de
venit ministru, lordul Widsor nu este 
admis în cabinet, adică în această fracţiune 
a ministerului, care, singură, deliberează 
în consiliu şi, singură, exercită puterea 
reală. 

Lordul Devonehire, care exercita cele 
mal obositoare funcţiuni de ,lord preşe
dinte al consiliului" şi acele de ministru 
al cultelor, este de acum înainte suprimat. 
La ministerul poştelor şi telegrafelor, d 
Austen Chamberlain înlocueşte pe lordu 
Londonderry şi intră în cabinet, odată 
cu dl George Wyndham, deja ministru a 
Irlandei, 

Noul cabinet englez se găseşte astfe 
compus din 18 membri, pe când cel vechiu 
se compunea diu 21 . 

In momentul de faţă, doue influenţe 
principale îşi împart oficiile guvernului. 
Influenţa diu! Balfour şi aceea a diu! 
Chamberlain. Recenta remaniere a ministe
rului dă taberei Chamberlainé, рѳ dl Austen 
Chamberlain, fiul ministrului de colonii, şi 
taberei Baifour, pe dl George Wyndham, 
ministrul Irlandei. 

In cele-l'alte numiri, un asemenea 
echilibru pare a fi fost păstrat între cele 
doue fracţiuni a guvernului şi a majorităţeî. 
Prin urmare nu va fi o mare schimbare 
în direcţia afacerilor. 

întrevederea delà Reval. 
Ştirile cari socesc zilnic delà Reval, 

ne aduc descrierea întrevedere! celor douî 
împăraţi. Cu mare cordialitate ambu mo-
narchi s'au întâlnit şi au convorbit. Ospi
talitatea curţti imperiale ruse s'a manifestat 
iarăşi Intr'un mod strălucit, şi tri bue să 
spunem că între Germani şi Ruşi s'a ci
mentat un spirit de prietenie care s'a în
tins şi peste toţi aceia cari au asistat la 
această întrevedere. 

Spectacolul militar, pe care Ruşii 1-au 
oferit Impëratului germaD, era sub toate pri
vinţele interesant. Impëratul 1-a urmărit cu 
atenţie şi cu deamănuntul. Pe de altă parte, 
nu mai puţin bună impresie a făcut asupra 
Ruşilor, flota şi echipagiile germane. 

Pentru moment, nu există nici o chestiune 
politică pendinte între Germania şi Rusia. 
Prin urmare, nici n'a fost vorbă de aşa 
ceva în cursul întrevedere! celor douî Im-
peraţl, dar în tot cazul, convorbirile ambi
lor monarchi, precum şi ale miniştrilor pré
sent! la Reval, au o influenţă favorabilă 
asupra stare! generale, căci exprima voinţa 
ca puterea ambelor state pacinic al lucru
rilor. Acelaşi acord prietenesc, exprimat în 
timpul vizite! Regelui Italie! la Petersburg, 
se asigură din nou, şi în privinţa politice! 
generale, are acum o mare valoare faptul 
că prin existenţa Triple! sau a Dublel-
aiianţe, nu se pune vre-o piedică la rela
ţiile prieteneşti cu ale state. 

Atitudinea prese! ruse, — şi există 
ziare ruseşti nu tot-d'a-uua simpatic dispuse 
pentru Germania — a fost în cursul în
trevedere! Imperaţilor, sub toate punctele 
de vedere, amicală. In comentariile lor, nu 
se mai citea printre rîudurï alusiî, că Ger
mania, cu toate complementele eî, ascunde 
o politică dăunătoare intereselor Rusie!. Din 
contră, se recunosc pacînile intenţiun! ale 
Germanie! şi se exprimă dorinţa ca ambele 
state să conlucreze şi politiceşte şi econo-
miceşte într'o sinceră înţelegere, spre bi
nele ambelor ţorî şi al păceî europene. In 
multe părţ!, din surse ruseşti, s'a arătat 
nevoia ca, la o eventuală nouă regulare a 
relaţiilor economice, tratativele să fie con
duse cu un spirit reciproc de bună dispo-
siţie. Aceasta dorinţă este împărtăşită şi 
de Germania. întrevederea Imperaţilor s'a 
făcut într'o epocă în care totul stă bine, 
astfel că, pe când pe de o parte consti
tue o întărire a acordului celor două state, 
pe de altă parte nu procură nie! un motiv 
la temeri, presupuuer! şi neînţelegeri. 

Prin urmare, din toate punctele de 
vedere, întrevederea Imperaţilor Wilhelm 
şi Nicolae la Reval, va avea resultate fa
vorabile, atât pentru politica internă şi ex
ternă a ambele State, cât şi pentru liniştea 
şi păstrarea statului-quo în întrea Europă. 

LUI EMINESCU. 
Eminescule, nu crede 
Măgulirile lumeşti, 
Idolatrii tői le ar perde; 
Noroc că etern trăeştl. 
Eminenţa Ta acuma 
Se recunoaşte, când n'o simţi ! 
Ce vrei; Toţi suntem ca spumai 
Uită-ne 1 Dormi tntre sfinţi l 

E. Baican. 
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„Sărbătorile băbeşti". 
Nu-'i popor pe lume care să aibă 

afară de sărbătorile bisericeşti atâta sodom 
de alte sărbători şi de „zile cu primejdie" 
ca ţăranul nostru. Mai bine de jumëtate 
de an il trece el cu serbătorile „apucate 
de bătrâni" şi cam un sfert diu sëiàcia 
noastră se trage din serbătorile aceste. Cui 
nu 'i-s'a Întâmplat vre-odată săstreacă prin 
vre-un sat de-al nostru şi se vadă, cum stau 
oamenii grămezi pe la porţi şi prin ţarină 
nici urmă de om, măcar că nu era nici o 
sărbătoare? Te umple ciuda şi te miri, că 
cei cu dânşii, de se odihnesc aşa de geaba 
şi în ţarină se scutură holda ori ionul Ii 
uscat ca pusderia şi pe cer se găteşte de 
ploie ? 

Dar' face păcat cel, căruia nu-'i vine 
la socoteală, că oamenii cinstesc zile sfin
ţilor cu primejdie şi vreau ca ea se lucre 
în zilele lor? Nu ştiu, ci că Cozma, Da
mian, Marinca, Foca, Pinteleî Găldător şi 
Stefan cu Fumu îs zile mal şugupeţe şi 
maî cu primejdie decât sf. Ilie şi alte 
sărbători de cele cu cruce roşie? 

Nu l'a pus păcatul pe George al Ш 
Andreiu să lucre în ziua de Foca şi nu 'i-a 
ars peste noapte toată gospodăria? Tai de 
mine, dar' maî bine facă-se tot lanul gunoi 
acolo pe ogor, decât să pun în el furca 
ori grebla in ziua de Foca. 

Da ce-o păţit, Dumnezeu să-'l ierte, 
Gostau al Yadanii cu căratul lui în Marina? 
N'o picat în furcă din carul încărcat şi nu 
'şi-o dat sufletul? 

Cam aşa iţî spun oamenii delà sat, 
dacă îi întrebi de ce stau de geaba în zile, 
când ci apă măseaua de lucru şi când îi 
îndemni la lucru. — Tare greşesc ei, că 
ţin serbătorile aceste şi prăpădesc cele maî 
scumpe zile de lucru. 

Oare nu ştie biserica cu Vlădicii ei că-'i 
sărbătoare ori nu ? Oare n'ar ţine ea slujbă 
tn zilele aceste dacă ar fi ele sărbători? 

Dar' omul nostru aşa-'i ce-o apucat 
din bătrâni, nu lasă, măcar spuie toată 
lumea că-'i rău. Babele-'s la dinşii mai în 
seamă, decât bisericile cu toţi preoţii lor. 

Şi acum să le spunem noi oamenilor 
delà sate, de ce-o făcut moşii noştri atât 
amar de sfinţi şi de zile cu primejdie. In 
vremea veche a fost, dupâ-cum ştim cu 
toţii, boerescul. Toate zilele de lucru mai 
că avea să lucre bietul ţăran pe moşia boie
rului Gândiţi-vă D-voastră singuri, cum ar 
fi voit să se scape ei pe lucru, că mă rog, 
cui nn-'i greu şi urît a lucra pentru altul 
de geaba? Acum ee se facă ei să se maî 

M a m a . 
Frumoasă eşti femee când farmecele tale 
Ce-'n sînul de fecioară dormirâ aşezate, 
Prin dulcea-ţi sărutare în suflete ne întră 
Şi inima 'nvrăjită mai repede ne batet... 
Frumoasă eşti şi dulce, când dragostea curată 
Ca şi o floare albă în sîn Ці înfloreşte, 
De dor cutremurată, de farmec stăpânită 
Când cauţi razim dulce la cel-ce te iubeşte !. 

Dar' — sfântă eşti femee în multele necazuri 
Martiră suportând-o — iubirea cea de mamă, 
Cu multă sbuciumare, ce n'are răsplătire 
Când dorul sfânt la luptă pentru copii te 

chiamă !. 
O! ce dulceaţă simţi tu, blând sărutând copilul 
Ce-ţi rîde, saltă 'n braţă şi vrea să-ţi pove

stească 
Cu vorba lui de înger... I Când rogi pe cel 

din ceriurî 
„Pe dragul mamii dulce" de rëu să mi-l 

păzească !.,. 

Şi câte visuri ţese iubirea ta de mamă!... 
Şi câtă amăgire găseşti — şi câte patimii... 
Şi până 'l creşti copilul şi după-ce crescuse, 
De câte-ori pe faţă nu-ţi curg amare lacrimi /... 
De-i fericit s'au cu necazuri, de-i bun sau 

rëu, — al tëu e !... 
De ş'a perdut norocul, iubire, cinste, nume, 
Chiar el de nu mai simte, tu singură plângi 

mamă, 
Tu singură eşti care îl mai iubeşti în lume !,.. 

Şi sînul tëu se sbate, voind să-l scapi de rele 
Atâta grije-'i scrisă pe faţa ta cea plânsă!.. 

scuture de cea muncă. Hai, au început a 
face la .sărbători", 'şi-o făcut la sărbători 
ci babele au căutat la primejdii şi le-au 
tot pus în cârca sfinţilor. Gând se întâmpla, 
de-'l trăsnia pe cineva, ori să aprindea la 
cineva vr-e'un stog ori 'şi-a rupt vre-'un bou 
cornul — sărbătoarea era gata şi încă de 
tot primejdioasă. Aşa 'şi-a luat începutul 
Foca, Trifu, Simiun Stâlpnicul, Cozma, 
Ştefan cu Fumu şi toată sumedenia de 
sfinţi, pe cari noi n'am maî trebui să-'i 
ţinem în ziua de azi, căcî slavă D-lui de 
boieresc am scăpat. Şi după-ce s'a spălat 
boierescul, oamenii au ţinut maî departe 
sărbătorile aceste, pentru-că s'a fost deprins 
cu dânsele. Şi de ce să na le ţie, că doară 
trebue să se mal hodinească omul şi Dumi
necile şi serbătorile sfinţite de biserică sunt 
prea rari ! Cu altă vorbă sfântă lene şi la 
mulţi şi necuminţia fac, de nu ne putem 
desbăra de atâta sărbătoare cu „primejdie". 

Dar' dragilor mei acum s'a trecut 
boerescul şi cu vremea veche, când aveau 
oamenii pământ, de nu ştiau ce să facă cu 
densul şi câiid în grajd se Invîrtea câte 
şase boi cât malurile. 

Traiu-'i greu şi muncă trebue, dacă 
voeşti să te maî ţi-i tn rind eu lumea şi 
să nu umbli cu coatele goale. De aceea 
trebue să cruţăm cu vremea. O zi de lucru 
dia vremea de azi face cât o septămână 
delà cei bătrâni. 

De câte-ori se întâmplă, că o zi ca 
Foca ori Marina stătută de geaba îţi aduce 
sărăcia întreagă pe cap. De câte-ori se 
întâmpla că bădica Ion ori George are în 
ţarină polog uscat ori snopi de învelit — 
dar' pentru-că o apucat din „bătrâni" că 
îu Foca şi Marina şi în câte alte zile, nu 
se lucră, nu lucră nici el şi se poruesc 
ploi şi vin vânturi şi-'i încolţeşte pftnea 
pe ogor şi fânul 'i-se face gunoiu 

Bine ar fi, ca să începem a rumpe 
odată cu poveştile din bătrâni .şi să ne 
ţinem de lumea de acum, că intr'Insa trăim 
doară. 

Să ne rugăm lui Dumnezeu să ne 
ierte, şi la lucru în toate sărbătorile ce 
nu-'e ţinute de biserică şi In care nu-'s slujbe, 
căcî biserica ştie maî bine ce-'i sărbătoare 
şi ce nu! 

Âşadară să nu maî stee om pe pântece 
în zile, In cari scapără măseaua de lucru, 
că păcătuim înaintea lui Dumnezeu pentru-că 
lenevim ; şi păcătuim şi înaintea oamenilor, 
pentru-că perdem vremea în vânt. 

D. P. 

Şi să alergi la dînsul cu dulcea mângâere 
De câte-ori te mână iubirea ta nestânsâ. 1 
Iubirea — ca şi care nu 4 alta pe sub soare 
Mai plină de durere, mai dulce, mai curată, 
Aceasta-i ce te face martiră sfântă 'n lume 
O mamă dulce, bună, deapururi adorată..! 

Tu care ei şi noapte te rogi azi pentru mine 
Şi më cuprinzi cu lacrimi în gândurile tale, 
Cel pribejit în lume më 'nchin cu drag azi ţie 
Rostind dulcele-'ţi nume, din depărtată cale,. 
Tu scumpă, pe a cărei mângăitoare braţe 
Visând visuri curate am odihnit odată, 
De pe-ale cărei buze am înveţat cuvêntul, 
Deapururi, mamă dulce, fii binecuvêntatd !... 

Árad, 1903 Alexandra Ada. 

L A P R I V E G H I . . . 
In şirul vieţii păşita-I alături de noi : 
Tu care pe drum grăbit ne-al ştiuttnapol... 
Şi-o noapte-a trecut sbuciumaţl de drumu-ţl 

cătat, 
Pe care cu vestea ajuns-am tn nou-'ţl palat...! 

Cernită-'ţl e poarta, la care sosit-am uimiţi, 
Ga-'n zile senine un petec de nouri negriţi 
Ce ceriul de jale-'l îmbracă întunecând: 
Colţul de stradă şi un suflet din lume tre

când. . . 

Mereu cu frica pe buze că rëmâl tu de noi. 
Ţi-al finit calea udat'á de lacrőml ca ploi 
De noi şi convoiul : consorţi din prav adunaţi, 

Din Valea-Ampoiului. 
— Iulie 1902. 

Onorabila Redacţiune! 
Binevoiţi Vă rog a da loc în preţuita 

„Trib. Pop", şi unor veşti de pe la noî, 
căcî şi aşa rar vi-se comunică ştiri de pe 
aici; chiar şi despre vestita alegere duplă 
de deputat din toamna trecută, când Româ-
naşiî care de care se întreceau îu corteşire 
uni! pentru Werner cel-ce infamii vorbise 
in Dietă despre Români, alţii pentru Reiner 
jidanul, şi când puteai vedea pe un pro
topop român mergând a fală sub steagul 
batjocoritorului Eomânilor — foarte puţin 
a străbătut în publicitate. Veştile însă ce 
voesc a vi-le comunica, durere nu sunt de a 
ne îmbucura, nici ne servesc spre laudă, ci 
din contră. 

£ vorba astăzi când în mod înspăi
mântător şi pe tot locul se constată de-
cădinţă morală la poporul nostru, trebue 
fără amînare să căutăm mod şi mijloace 
a paralisa influinţele demoralisătoare cu 
toată tăria, dacă nu voim ca poporul 
prin demoralisare totală să cadă în peire, 
căci istoria însăşi ne dovedeşte cu nenu
mărate esemple cum popoarele apucate pe 
calea demoralisăreî mai curând ori mai târziu 
a perit, s'a nimicit. Se luăm singur numai 
pe poporul român, care din mărirea şi 
gloria ce odinioară stăpânea aproape întreaga 
lume, după ce s'a démoralisât, s'aminicit 
totul, a fost şters de pe faţa pământului. 

Şi aceasta sarcină de a pune obstacole 
în calea demoralisăreî, respective de a 
întoarce poporul ajuns deja pe căile pră
păstioase ale demoralisăreî, cade în prima 
linie asupra conducătorilor naturali ai po
porului, — asupra preoţilor şi învăţători
lor, precum şi asupra celeilalte inteliginţe, 
dar mai ales asupra celor dintâi, cărora 
şi altcum aceasta li-e misiunea, spre acest 
scop li-e şi întemeiată instituţiunea în so
cietatea omenească la toate popoarele. Ga 
atari înainte de toate sunt datori ei însăşi 
a premerge de exemple bune înaintea turmei 
cuvântătoare, căci zis le este de Christos înte
meietorul moralităţii pe pământ : „Aşa să lu
mineze lumina voastră înaintea oamenilor, că 
văzând faptele voastre cele bune, se preamă
rească pe tatăl vostru care este în ceriuril! La 
voi Insă — eu mare regret trebue să constat 
tocmai aceşti servi ai Domnului, tocmai aceşti 
propagatori oficioşi ai moralităţii, prin vieaţa 
lor socială şi purtarea înaintea poporului 
numai moralitate nu propagă, numai spre 
exemplu bun nu pot servi poporului. Onorând 
escepţiunile, preoţii de pe aici, fără con
siderare la colorit confesional, — în frunte 

Prin glasul de clopot vestiţi pă venim ne-
visaţl... 

Şi uite afară să 'mprăştie lume,a pe rtnd 
Şi 'n taina de vorba 'nvălesc durerea plân

gând. . . 
Ear petec de nor de-a fost pe ceriul senin, 
S'a dus de-odată cu umbra tn al clipei 

venin... 1 

Albă e bolta versată cu stele argintite, 
Şi '1 noaptea a doua. . . neegcă tn iaiml 

trudite... 
Cel soare aprins ce ziua de ieri a lucit, 
S'a dus purtând gândul la v r emi . . . tnzadar 

încălzit... 1 

Lumini ţi-s'au pus l . . . şi-'n jur de tine palid 
sclipesc... 

Ear picuri din ochii uscaţi abia poticnesc, 
Căci vëlul . . . coş de păiangin... pe tra

pu-'ţi întins: 
Роѵага-'I prea mare pe-un suflet de plâns 

neînvins...! 

Şi nu c rez i . . . ! nu vezi cum ceara să mi
stuie grabnic 

Pornită şiroaie 'n jos pe feşnec — pră-
valnic?!. . , 

Se 'ncheagă apoi earăşl in sdrocurl recite: 
Cum Bftnge 'ncetat de-a fugi prin vine — 

amorţite... 

A ! al mu ţ i t . . . , n'auzl ?!. . . na simţi nimic 
din duiosul 

chiar cu protopopii, dau poporului exemple 
nu să poate mai rele. Astfel în cârcime pe 
cine poţi vedea nopţile de arândul jucând 
cărţi în societatea unor oameni de posiţie 
socială foarte inferiaoră tagmei preoţeşti, 
decât pe preoţi şi pe protopopi. 

In alte privinţe earăşi de cine se po
vesteşte mai în tîrg chiar, decât de preoţi 
şi protopopi. Ba ţi-se roşeşte obrazul şi 
stai să Intri tn pământ de ruşine când 
o servitoare din cele mai imorale, cu mare 
ambiţie arată semenelor sale fotografia cu-
tărui reverendat cu brâu roşu ca a sigu
rului el adorat. Un cas concret mai re
cent însă va ilusta în colori vii pe unii 
dintre preoţii noştri tn ce priveşte bunele 
exemple de moralisare, cu cari servesc po
porului încredinţat lor spre păstorire. 

In seara zilei sfinţilor apostoli Petru şi 
Pavel care căzuse pe o zi de Sâmbătă, o 
societate de inteligenţi din Zlatna şi jur, 
constatatoare din vre-o câţi-va preoţi, notari, 
doctori etc., după-ce toată noaptea se che-
fuiseră binişor în Zlatna, Duminecă dimi
neaţa de cătră ziuă cu musiea în frunte 
au conturbat somnul cel mai dulce de di
mineaţa a locuitorilor din vecina comună 
Feneş cari au fericirea de a locui în apro
pierea casei comunale — locuinţa notaru
lui. Se hotărîseră se facă ca şi Mahomedanii 
la Meca nu peregrinaj la Feneş ; să duseră 
adecă d-nealor bageeama ee facă la casa 
notarului serenadă, căci ştiind pe doamna 
casei mult ambiţioasă şi prietinoasă, lua 
cochetă chiar, prietenii şi adoratorii au voit 
să-i iacă o plăcută surprindere, dar lucrul 
naibii că ia apucat ziua. Asta insă nu ia 
alterat mult, ci complectaţi cu cei delà 
casă, au continuat mai departe cheful ca 
musica în casa notarului, sau mai bine zis 
am început altul — căci cel din Zlatna 
se vede nu a fost destul de bun — dar 
acum de noapte, până noaptea. Onorabilii 
preoţi présente la acel chef — de astă-dată 
nu-'I numesc, se vor cunoaşte ei unul pe 
altul, — în loc de a jertfi Domnului In ziua 
Domnului, a jertfit lui Bachus ; ear In loc 
de a ceti din cărţile Sfintei Scripturi, a ma
nnát altă carte constatatoare numai din 32 
foi nepaginate, nici chiar broşate. 

Acum să ne punem întrebarea: Ge 
simţeminte morale s'au produs în inimile 
credincioşilor păstoriţi de aceşti preoţi, când 
mergând la casa Domnului au văzut, că su
fletul lipseşte din eapul poporului adunat 
spre a înălţa rugăciuni, şi mai ales după-ce 
vor fi aflat, unde au fost şi cu ce s'au înde
letnicit onorabilii pe acel timp — ceea-ce 
sigur vor fi şi aflat. Dar chiar şi popo
rul din Teuş încă a putut lua bun esemplu 

Ce 'n cântec bocit prin piepturi respiră-'ţl 
prinosul.... ? ! 

Ia patul tëu vecinie t e a 'ncins nepăsarea, 
Precum aievea 'n somn robeşti toată vi

sarea ! . . . 

Şi totuşi veghiăm ! . . . aşteptăm îmbătaţi de 
miros 

De fiori rëspftndit prin casă — un timp 
viforos : 

Când scânduri pocnesc de pămontul greu 
prăbuşit 

La sunet de ţipttt şi rëcnet. . . . efîrşit po
menit. . . ! 

Şi 'n tlrgul de vorbe adânc te privim cum 
cobori 

Cu саѳа-'ţî toată..., trecut peste al morţii fiori, 
Ear* unde frânghii te-au dus legënat, — 

aşezat : 
Prin vont tn schimb delà noi trece-va lungul 

oftat ! . . . 

Şi până la rtnd... noi vom uda mormentu-ţl 
mereu, 

Şi-'l vom păzi de tot ce-'ţl credem вргѳ 
grea ! . . . 

Căci azi peste griji stăpâni suntem noi cel 
chemaţi, 

Eaz mâne din umbra remasăde noi — cel 
aflaţi ! . . . 

MoUaneă. 
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delà aceşti preoţi străini, cari nu-i morali-
sează de ajuns. Ba da, tocmai bine că ni-se 
moaca in memorie earăşi nn alt bun esemplu, 
dat de preotul din Feneş. 

Mi-s'a spus adecă, ca acest preot ar fi 
aflat compatibilă tagma preoţească eu lef-
teria crâşmăritului, astfel că dînsulin Du
mineci şi Bêrbàtori ţine crâşmă in casa sa, 
unde poporul Îşi petrece minunat cu bou
tura şi cetera, de multe-ori până in zorile 
zilei următoare, ear onoratul părinte află o 
mare desfătare şi mulţumire sufletească, 
când fericit este a se puté petrece cu vin 
şi „cetera" acasă, nu mai ѳ nevoit a or
beca noaptea delà Zlatna, ca mai nainte. 

Nu-i vorbă, prin aceasta şi copiilor 
sei le dă bună educaţiune, deprinzêndu-'i 
încă din casa părintească la petrecere, jo
curi şi voe bună. Ba ce ѳ mai mult, se 
spune, dacă e adevér, ca in Dumineca Ru
saliilor în loc de a chema, poporul la bise
rică, la vecernea cea mare şi a face acolo 
înălţătoarele rugăciuni ale chemare! Duhului 
slànt, numitul preot î-a chemat la petrecere, 
ear părintele dupä-сѳ a gătat cu petrece
rea în ziua următoare dimineaţa, 'şi-a adus 
aminte, că e a doua zi de Rusalii, când 
încă se serveşte liturghia, şi astfel fără 
mari scrupul! s'a sculat delà petrecere, şi 
a mers de a servit liturgia, după care s'a 
continuat petrecerea earăşi ; şi se spune, că 
toate acestea cu ştirea şi cu consimţământul 
protopopului sèu concernent, care se zice 
încă a fost présent la o astfel de petreca
nie, a vëzut şi s'a convins prin intuiţiune 
proprie de activitatea, ce o prestează demnul 
seu subaltern intru propagarea moralităţii 
publice. 

Oare Blajul ce zice la acestea?! 
Un domn delà administraţie mi-a po

vestit, că ministrul nostru de interne în scopul 
înirenărel poporului delà petreceri obscene, 
a dispus acum de curând esecutarea strictă 
a unei legi aduse mai de mult pentru re-
gularea petrecerilor, care lege opreşte chiar 
şi jocurile din serbători, obicinuite la po
porul nostru pe la crâşmele de pe sate, 
dacă nu se dă pentru acestea concesiuni 
speciale din cas în cas, şi zicea numitul 
domn, că lucrul e foarte salutar, fiind că 
oprindu-le jidovilor — cari mai tot ei sunt 
crâşmariî pe sate — de a face jocuri la 
crâşme, de oparte le înfrânează încât-va de 
spoirea poporului, de altă parte şi la po
por se impedecă demoralisarea. Se vede 
însă, că ministrul a luat delà jidovi drep
tul de a face poporului petreceri şi 1-a dat 
preoţilor. 

„Efectul moralisărel preoţilor din Feneş 
se poate observa altcum şi din faptul, că 

Dragostea vulpeî. 
- Fabulă. -

Prin obor, prin curtea largă 
Stau găinile grămadă 
Şi cn groază plâng, se sbat 
Că vulpea le-a decimat. 
Şi azl-mâne... soarte-amară !... 
Toate, toate an să pearăl 

Dacă se mai potoliră 
într'un gând se sfătuiră 
Vulpii carte să trimită 
Pe cocoş, c'o leac' de mită, 
Şi s'o roage cu 'nfocare 
Pentru mită şi iertare. 

Ear cocosul credincios 
Să lua pe drum in J O B , 
întrebând de trecători 
D'un palat strălucitor 
Unde vulpea minunată 
Duce-o vieaţă nepătată. 

Trecătorii, cari ştiură 
Cât cocoşul poartă ură, 
Vulpeî, celei «minunate0 

Ziseră zimbind: ,Më, frate I 
B aproape, dar... suspină 
După carne de găină'< 

Câud sosi la vulpe-afară, 
Puse jalba 'ncet pe masă, 
Lângă ea, tn plic, domneşte 
Mita,... cum se potriveşte 

notarul de acolo — spre scandalul public, 
a trăit vre-o câţi-va ani in concubinat cu 
actuala lui soţie încă până îî trăia — dar 
bolnav — primul el soţ; ear învăţătorul 
trăeşte şi azi în concubinat cu o servi
toare, cu care are şi copii nelegiuiţi. Unde 
e directorul respective parochul ca imediatul 
controlor al vieţii morale a subalternului 
şeu, unde ѳ protopopul, unde Consisterai ? 
Nu cumva consimt şi ei cu pionerul cul
turel şi moralităţii poporului din Feneş? 
Nu vëd el oare, că lăsând ca tuşişi con-
ducëtoriï naturali al poporului in loc de a-I 
servi spre exemplu bun, îi servesc spre 
scandal şi astfel prin aceasta imoralitatea 
se înrădăcinează intr'atâta, încât mal târziu 
nici un al doilea Ioan gură de aur nu mai 
e în stare a vindeca cangrena ce mereu 
îşi Întinde tot mal adânc rădecinile ve
ninoase?!" Bun mijloc de a Impedeca lă
ţirea imoralităţii. 

Acestea, şi alte asemenea acestora fac 
preoţii noştri pe aici intru mărirea lui 
Dumnezeu şi lauda neamului, de astădată 
însă nu mal amintesc altele, căci şi acestea 
sunt de ajuns, pentru a produce desperaţiune 
în sufletul omului, care posede cât de puţin 
simţ etic, şi durere pentru poporul, care, 
pe zi ce merge, tot mal mult decade atât 
materi alminte, cât şi moralminte. Pe astfel 
de pecătoşl ar trebui să-'l suspendeze Prea-
sfinţitul metropolit delà Sibiiu, ear nu pe 
ceï cari descopër pëcatele şi le arată lumii 
la lumina zilei cu singurul scop, ca ceï rël 
să se îndrepte. 

La cas de lipsă, cu permisiunea On. 
Redacţiunî, voiu mal da vre-o câte-va 
specimene de asemenea faptale preoţilor 
noştri de pe aici, ba poate şi mal şi. Acestea 
le-am scris numai ca respectivilor să le fie 
un „memento" şi să-'şi vadă mal bine de 
turmele lor, şi altcum părăsite, la din contra 
II voiu arăta cu numele chiar. Omul. 

Anunţ şcolar. 
Anul şcolar 1902—1903 la gimnasiul 

nostru român gr.-or. din Brad, se va Începe 
in 1 Septembre st. v. înscrierile şi exame
nele de emendare se vor face din 1—5 
Septemvrie v., ear elevii de cl. IV. gimn. 
cari au obţinut câte 1 nes. au a se pré
senta la examenul de emendare in 13 şi 14 
August st. v. 

Tinerii cari doresc a fi primiţi tn cl. 
I. gimn. sau şi in clasei» normali adnectate, 
— sunt datori a se présenta la direcţiunea 
gimnasială, însoţiţi de părinţii sau tutorii 
lor şi provezuţl cu „Estrase" de botez, cu 
Teetimoniile şcolare din semestrul ultim, 
eventual şi cn adeverinţă de revaccinare. 

Când te duci la doamnă mare 
Să-'ţt asculte... vre-o rugarel 

• 1 

D'apoi bine-'i,... frate,... frate!... 
Zi se vulpea... Ce dreptate 
Tot n'aveţ! in jalba asta!... 
Cine?,. Eu ѵб sunt năpasta?... 
Cum?... Nu ştiţi, că din pruncie 
Cât de dragi mi-aţl fost voi mie ? 

Şi, crescută in iubire 
Nu gândiţi, că-'i peste fire 
Să vë părăsesc de-odată?... 
Nu!... e crimă neiertată! 
Dumi te dragă 'napol, 
Ѵб iubesc,... şi vin la voi*.. 

Dragoste deaceaeta mare, 
Am vëzut din întâmplare, 
La o casă boerească 
Când veni să se j albească 
Un fruntaş cu mult popor 
Pentru păsurile lor. 

Pr. Al Muntean. 

Cine ce 'şi-a ales, aceea a şi luat. 
Nu mult după alungarea din raiu a 

strămoşilor Adam şi Eva, binecuvântarea lui 
Dumnezeu şi a şi dat rodul : căci din aceşti 
doi oameni o spuza de fii, nepoţi şi stră

in cl. I. gimnasială se primesc numai 
acei elevi cari au împlinit etatea de 9 ani, 
dar nu sunt mai botrâni de 12 ani. 

Ia privinţa primirei sau neprimirei ele
vilor mai bâtrâni de 12 ani, decide confe
rinţa profesorală. 

Se atrage deci la acest loc, atenţiunea 
părinţilor a-'şi aduce de timpuriu pe iii sei 
la şcoală, ear nu după-ce trec preste eta
tea prescrisă de lege. 

Elevii din şcoalele poporale, se vor 
supune unui examen, şi se vor primi după 
pregătirile lor In cl. III. sau a IV. normală, 
eventual chiar şi In I. gimnasială. 

Gimnasiul nostru, deşi nu dispune de 
capitale mari, totuşi ofereşte elevilor sei 
mai multe favoruri. 

I. Didactrul preste tot, e foarte mo
derat. — in cl. III. normala nu e chiar ni
mic; In cl. IV. norm, numai 6 cor. la an. 

In gimnasiu, elevii de rel. gr. or. şi 
gr.-cat. din tractele Bradului şi H omagiu
lui solvesc 16 cor. la an; străinii 24cor.; 
pentru bibliotecă şi unii şi alţii 2 cor., ear 
In fondul elevilor moiboşi 1 cor. 

Aceste taxe se solvesc, sau deodată, 
cu ocasiunea Inscrierei, sau in două rate, 
jamdtate la început, jumötatea a doua In 
luna lui Februarie. 

, Elevii söraei, diligenţi şi cu purtare 
morala bună, sa scutesc delà solvirea di-
dactruiui". 

II. Elevii, In cas de morb, primesc 
medicină gratuită, şi вѳ cercetează gratuit 
prin medicul institutului nostru. 

III. Toţi elevii diligenţi sSraci şi cu 
purtare morală вѳ bucură de ceva favor, 
sau se eliberează de didactru, eau se pri
mesc la .Masa studenţilor", eau primesc 
ajutoare in bani, sau din ofertele delà so
cietatea de credit şi de economii ,Crişana' 
din loc, dm fundaţiunea .Şaguna", sau din 
fondul de ,Premii", cari sunt tot atâtea 
isvoare modeste ale institutului nostru. 

Pe basa acestor favoruri, më adresez 
cătră M. On. D. Inspectori districtuali şi 
directori şcolari, rugându-i cu toată onoarea 
ca : tu interesul poporului nostru şi al tine-
rimei noastre şcolare, să bmevoiascà a sfă
tui pe părinţii elevilor să-'şi trimită pe fii 
sei — la timpul prescris de lege, la institu
tele noastre de invëtamêat din loc, in gim
nasiu, — unde se Împărtăşesc de mai multe 
beneficii, sau şi in clasele normali, uade 
au a se pregăti bine, şi li-se pune basa so
lidă, pentru continuarea cu succes a stu 
diilor, in clasele gimnasiali. 

Prelftngă acestea cu toată onoarea 
sunt Al M. On. D. Inspectori districtuali şi 
directori şcolari 

Brad în 27 Iunie 1902. 
Oeorgiu Părău, 
director gimnasial. 

nepoţi tşl luară straiţa pe umor, — care cu 
merinde, care cu aer plină — şi se răs
pândiră care 'ncătrău, formând mai multe 
neamuri şi vorbind fiecare in graiul seu. 
Depărtându-se el foarte mult de grădina 
moş-strămoşulul, delà o vreme nu mai era 
modru s'o ducă in sfirşit cu de ale gurel... 
şi deci nu ѵб fie cu mirare, dacă acestea 
viţe - porodiţe deveniră neîndestulate cu 
soartea şi începură a cârti Împotriva zidito
rului. Dintre toate neamurile Insă, Românul, 
Neamţul, Ungurul, Turcul şi Ţiganul cârteau 
mai tare şi adese-orl; de aceea Dumnezeu 
le anumi o zi zicôndu-le, că pe atunci să 
vină, căci are să le dea pământ şi bogăţia 
Iul şi că aceluia va fi, care va ajunge mal 
de dimineaţă şi cel dintâiu înaintea Sfinţiei 
Sale. De grija şi dorul de a dobândi acea
stă bogăţie, aceşti cinci strănepoţi ai moşului 
Adam, poate că n'au durait toată noaptea, 
voind să plece flecare el cel dintâiu, Bă 
ajungă la Dumnezeu. Ori-cum dar Românul 
zice-se s'a sculat şi a plecat mai de dimi
neaţă; fiindcă insă in gură nu vözuae nimic 
de vre-o câteva zile şi având a trece peste 
un deal cu căpşune şi voind a-'şî îndulci 
gura : dă-'l buze hai Ia cules şi Ia gustare ! 
până-câ&d vëzu pe Ţigan că vine in urma 
lui alergând tot Într'un suflat, apoi hal! 
mai departe, ca Bă nu întârzie... Dar vai! 
pe cale mai scurtă... a ajuns neamţul mal 
tntâiu : 

Mănăstirea Snagovnluî. 
„Secolul" scrie despre aceasta mănă

stire următoarele: 
Avem atâtea posiţil încântătoare în 

jurul Bucureştilor, dar' sunt atât de pă
răsite, atât de necunosente şi aceasta numai 
din causa indiferentismului care domneşte 
la noi. 

Nu departe de Bucureşti, cale de vre-o 
poştă, se ridică pe o insulă din mijlocul 
lacului frumoasa mănăstire a Snagovulul. 
Gând o priveşti de departe ţi-se pare una 
din acele romantice ruine de mănăstiri de 
pe ţermul Rinului, la care se îngrămădesc 
sutele şi miile de visitatorl ca s'o vază şi 
s'o admire. Pe când acolo zidurile sunt 
reparate în fiecare an, sunt întreţinute cn 
o duioasă îngrijire, la Snşgov de mult no 
s'a mal învrednicit mâna omului se dreagă 
acel cuib istoric în preajma căruia cresc 
bălării şi buruiane in toată voia lor. 

E un monument frumos mănăstirea 
Snagovulul, poate tot atât de frumos ca 
şi Curtea-de-Argeş. 

Gând a fost clădită? Cine ar putea 
oare spune cu siguranţă? Stilul lombardic 
care domneşte în architectură ne face să 
credem că ar fi fost clădită da cătră Ge-
novezil, cari după-cum şe ştie au cutreerat 
multă vreme ţerile noastre pentru-ca să 
desfacă mărfurile lor. 

Şi cum ajungi In preajma mănăstirii 
să nu te mire dacă printre buruiane vezi 
urme de ziduri groase. Snagovul a fost 
intr'o vreme, cândva, cetate tare, zidurile 
se ridicau măreţe şi impunëtoare. Vremea 
le-a doborît pe toate. 

Inlăuntrul bisericei se mal ţine slujbă, 
dar' cine să asculte vocea alesului lui 
D-zeu? S'a făcut cuib de corbi sfântul locaş. 

Despre o pictură veche nu sa poate 
vorbi, căci biserica a fost din răstimpuri 
de trei-orl pictată, ear' cea de acuma e 
ştearsă aproape cu desăvîrşire. 

Câtă avuţie şi mărire trebue se fi fost 
odată acolo şi cât pustiu e acuma ! 

Şi oare câţi dintre noi s'au dus să 
privească acel martor al trecutului? Puţini 
de tot, căci domnul cutare nu vrea să-'şi 
expue nici obrazul lui delicat, nici elegantul 
costum prafului şi arşiţei de soare. 

De-ar fi fost altfel, ar fi avut poate 
o soartă mal bună mănăstirea Snagovulul. 
S'ar fi găsit mulţi cari să ridice glasul 
şi să-'şi întrebuinţeze puterea, pentru-ca 
din ruinele părăsite să se ridice mândră şi 
strălucitoare, aşa cum a fost odată mănă
stirea Snagov. 

— Bună dimineaţa, Doamne! 
— Să 11 sănotoB, neamţule! — rös-

punse Dumnezeu. 
— Venii, Doamne, să-'mi dai... eă-'mi 

dai . . . 
— Bine, neamţule, vöd că tu ajunseşi 

cel dintâiu. Aci e pământul, scurmă In el 
şi vel avea bogăţia lui, o vel moşteni — 
zise Dumnezeu şi de atunci al neamţului e 
pământul 

După neamţ ajunse turcul : 
— Bună dimineaţa, Doamne. 
— Ai întârziat turcule, că pământul 

e al neamţului, ca acelui ce a venit mai 
tntâiu. Dar nu te supöra, că ai ia ce alege; 
şi ceialalţi, care după-cum vor veni şi ce-'şi 
vor alege, aceea vor lua de acuma. 

Supërat că a perdut pământul, turcul 
suspină una şi apoi zise exclamând: 

— Ce comoară perdui! 
— Dacă-'ţi alegi comoara, iat-o lie a 

ta, turcule nu ai perdut-o. 
Turcul iul comoara şi de atunci are 

parte de comori. 
După turc ajunse ungurul: 
— Dimineaţă-'ll Doamne! Am venit 

să-'mi dai pământul. 
— Ai Întârziat, că pământul e al Neam

ţului! 
— Ce comoara... 
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Esposiţiile industriale du Sibiiu. 
(Termin prelungit). 

Prin adresa noastră cu data 20 Iulie 
n. c , am rugat primăriile noastre comunale 
respective oficiile parochiale ca în scopul 
asigurării bunel reuşite a esposiţiilor noastre 
industriale, ce se vor aranja în luna Octom-
тгіѳ c. aici in Sibiiu, se binevoească : 

1. a lucra la instituirea a câte unui 
comitet din femeile fruntaşe, cari sub con
ducerea celei mai cu vază din comună se 
adune pe lângă consemnare obiectele vred
nice de espus; 

2. a crea din mijloacele comunei 
câte unul sau mai multe premii în bani, 
premii ce se poarte numele comunei şi s6 
se decearnă fie pentru produse din indus
tria profesională, fie din cea de casă; 

3. a stărui pe lângă junii (feciori 
şi fete) din comună s6 se deprindă sub 
conducerea celui mai destoinic în jocurile 
usitate în comună, cu carï së se producă 
la serbările împreunate cu esposiţia şi în fine 

4. a ne transpune până la 15 
August a. c. raport despre toate cele duse 
in Îndeplinire. 

Având în vedere, că din mai multe 
părţi suntem rngaţi a mai amâna terminal 
pentru înaintarea raportului ne luăm voie 
a vesti pe toţi pe cari ii priveşte, că 
prolungim prin aceasta termin ul de 15 
August până la 1 Septemvrie n. c. 

In ce priveşte îndeosebi esposiţia din 
industria profesională (meserii), la aceasta 
se primesc ca esponenţi meseriaşi de-ai 
noştri din ori-care localitate cu adaosul 
Inse, că esponenţii afară de Sibiiu nu vor 
primi premii In bani afară de caşul, că 
vre-unul din institutele noastre de credit 
sau din comunele noastre destinează premiile 
de cele create anume pentru meseriaşii din 
partea locului. 

Diplome însă vor primi toţi. 
Disposiţiunile privitoare la trimiterea 

obiectelor etc. le vom publica ulterior. 
S i b i i u , 5/18 august 1902. 
Pentru comitetul aranjator al esposiţiel : 

Demetriu Comşa, Victor Tordâşianu, 
presld. Kenn, agricole, presid. Renn, meseriaşilor. 

„Raportul general" 
al comitetului societăţii de lectură „Andreiu 

Şaguna" pro anul societar 1901/902. 
(Urmare şl flne.) 

II . Cassa. 
Cassa numëru cn finea anului societar 

1901/902 suma de 3082 cor. 52 fii. 
Din aceşti bani să află depuşi, la In

stitutul de credit ei economii „Albina". 

— O duse Turcul; n'o vozaşi la el 
pe spate, In desagi? 

— Mândru lucru dări... 1 
— Bine, mândria să-'ţi fia partea daca 

ţi-o aleseşi. 
De atunci până-ce azi, mândria şi fu

dulia nu se mai deseaţS de gramsszsl un
gurului ; el se faduleşte şi te mândreşte şi 
cu ce nu e al seu. 

Grăbit şi fără a zice bună dimineaţa, 
ajungând românul zise : 

— Pămont, pământul, Doamne, că 
vine ţiganul!... 

— Pământul ѳ al Neamţului, române. 
— Ce comoară batăr, Doamnei 
— Cu comoara se cam mai duse Turcal, 

nu-1 vozuşi? 
— Mândru lucru dară . . . 
— Nu întâlnişi pe Ungur, alergând 

cu mândria acăţată In grumazi ? 
— Adecă trei au ajuns mai nainte de 

mine! Sörac de mine! 
— Să ai parte de sărăcie, dacă ţi-o 

alegi. 
De atunci, Românul ori cât munceşte 

sărăcia de ei nu se prea despărţeşte ; ii fuge 
câştigul şi prin uşa închisă cu şepte ză-
voare... 

— Dimineaţa bună, Doamnei — zise 
Ţiganul, când ajunse cel din urmă, vözu pe 
Român vorbind cu Dumnezau... 

1. in libelul ,M." suma de 1256 06 cor. 
2. . „ „C." , , 80864 cor. 
3. Un .scris foncier de 1000— cor. 
4. La cassa să afla dispo

nibilă suma de 1782 cor. 
Suma 3082 52 cor. 

.Intratele" au numörat 1066 77 cor. 

.Elitele" , , 60090 cor. 
Veait surat pro 1901/2 46587 cor. 
Starea casei delà finea anului curent 

comparată cu cea delà finea anului trecut 
ne presintă un plus de 33633 cor. 

Spese mal mari s'au făcut cu cumpă
rarea cărţilor amintite şi cn compactarea 
mal multor cărţi. 

III. Archiva. 
Archiva s'a înmulţit in decursul anu

lui societar présent cu 110 acte, cari toate 
sunt induse in protocolul de esebite In or
dine cronologică indicându-se datul intrării, 
urzirea actului, meritul, datul resolviril, nu-
momi bucăţilor şi eventualele observări. 

IT. Colecţinoea numismatică. 
Colecţiunea numismatică a stat con

form § 35 din statute sub Îngrijirea şi res
ponsabilitatea economului, care o adminis
trează pe basa unul protocol special. 

Iu decmsui acestui an de gestiune co
lecţiunea numismatică s'a Înmulţit cu 29 
monede şi 3 bancnote, donate de următorii 
membrii aï societăţii: 2 monede donate de 
A. Bena cl. c. II. 2 monede donate de D. 
Borcia cl. c. III. 2 monede donate de I. 
Bune a, ped. c. III. 2 bancnote donate de V. 
Ciuca, ped. c. I. 1 monedă donată de V. 
Cranga, ped. c. III. b monede donate de N. 
Fărcaş, cl. c. II. 5 monede donate de S. 
Fioca, ped. c. I. b monede donate de I. 
Ghiumţan, cl. c. II. 5 monede donate de S. 
M hălţian, cl. c. 111. 3 monede donate de I. 
Păcală, ped. c. III. 1 bancnote donate de A. 
Romitau, ped. c. III. 4 monede donate de R. 
Roşea, cleric c. I. 4. monede donate de N. 
Stoica, ped. c. III. 4 monede donate de N. 
Suma, ped. c. II. 2 monede donate de N. 
Tipuriţă, ped. c. I. 5 monede donate de V. 
Vereş, cleric c. II. 

Tuturor acestor donatori Bocietatea s'a 
simţit plăcut îndemnată Bă le exprime deo
sebita sa mulţătnită protocolară. 

De remarcat e, că monedele, de cari 
dispune societatea, sunt aşezate In un du
lap anume întocmit spre scopul acesta, puse 
fiind astfel spre vederea membrilor socie
tăţii. Dulapul să afla in sala de lectură for
mând nu frumos decor pentru acesta. 

T. Sale şi mobiliar. 
Precum in trecut, aşa şi in acest an 

s'a pus la diaposiţia societăţii 2 sale. Una 
a fost folosită ca sală de lectură, cealaltă 
pentru bibliotecă. 

Mobiliarul societăţii In valoare de preste 
1000 cor. a fost aşezat In şalele amintite. 
In decursul anului de gestiune nu s'a în
mulţit mobiliarul cu nici un obiect. Sa ra
mat Insă tbbloul pedagogilor din anul 
1900/901 şi s'a făcut mal multe reparaturi 
de lipsă. 

Eată deci starea societăţii de lectură 

— Prea mult ai dormit, ţigane! Ţis 
nu ţi-a mai römas nimic. 

— O, ocărttu de mine şi de tot neamul 
meu ! 

Aşa o să şi fie Ţigane: de ocară vei 
avea parte până peste cap. 

De stuaci Ţiganul tot osărit e de 
toate neamurile. Dar ca totuşi să nu plece 
nici aceşti doi nemângăiaţi, Dumnezeu ii 
ospotă şi la plecare le dete de merinde : 
Românului un prun încărcat cu prune, ear 
Ţiganului un porumbel (spin, prun sölbatic) 
încărcat cu porumbele. Şi până In ziua de 
azi, Românul Îşi mai Îndulceşte gura, din 
când in când câte cu o prună ; ear Ţiganul 
ca Bă nu 'şi înăcrească sufletul cn dorul de 
glodoveţe, când trece pe lângă prunul Ro
mânului işi închide ochii, ca barem Bă nu-şi 
vadă. . . dacă'şi aude ocara şi aşteaptă Bă 
brume, să îngheţe, ca Bă se coacă şi ale 
lui corobeţe, să fie mai dulculeţe, să nu l 
facă buzele c r e ţ e . . . G. Bodnariu, 

preot. 

Pribegirile celor doisprezece fraţi In pnstie. 
(urmare şi flne.) 

Atunci tatăl zise: şti ce cu tata nu
mai pa tine te am din toate mal scump 
voia nu ţi-o calc, fă cum vrei tu, apoi fe
ciorul se lua şi se cunună cu fata acea 

.Andreiu Sagnna* Ia sfîrşitul anului socie
tar 1901/902. 

împăcaţi fiind in conştiinţa noastră, că 
neam făcut datorinţa din cât a fost ca pu
tinţă, présentant acest .Raport general' ju
decăţii acelora, delà cari sperăm, că munca 
noastră va fi apreciată după merit. 

Acelora, cari au stat societăţii in aju
tor cu sprijinul lor moral şi material, socie
tatea să simt» plăcut îndemnată a le aduce 
cele mal vil mulţămite pentru interesul 
arătat. 

îndeosebi datoreşte societatea recunoş
tinţă şi mulţătnită Preastimatulul Domn Dr. 
George Proca, care a binevoit a lua asupra-'şl 
sarcina de conduce tor al societăţii, satisfă
când acesteia cu zel neînfrânt epre mulţă-
mirea generală a membrilor el. 

• 
Comitetul, după ce in chipul acesta 

şi-a terminat agendele sale pe anul socie
tar 1901/902, mulţămeşte On. Societăţi pen
tru încrederea pusă tu dânsul şi o roegă să 
ia acest .raport general" la cunoştinţă, 
absolvându-l însărcinarea dată. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului socia-
tăţil de lectură .Andreiu Şaguna* ţinută In 
13 Iunie st. n. 1902. 

George Tulbure, Dumitru Boreia, 
présed, comit. notar referent. 

C o n v o c ă r i . 
In sensul §§-lor 23 26 din statute 

membru .Asociaţiunil pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român" se con
voacă In 

Adunare generală ordinară 
la Oraviţa pe zile 14 şi 15 Septemvrie st. 
n. a. c 1902. 

Programul adunării eete: 
Şedinţa primă. 

Duminecă in 14 Septemvrie st. n. 1902, 
la orele 11 inainte de amiazl. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. Constatarea delegaţilor presenţl. 
3. Raport despre activitatea comitetu

lui central In anul 1901. 
4. Alegerea comieiunilor: 
a) pentru examinarea raportului ge

neral ; 
b) pentru examinarea raţiociniulul 

pe anul 1901 şi a proiectului de budget pe 
anul 1903; 

c) pentru inscrierea de membri. 
5. Propuneri eventuale. 
La orele 5 după amiazi şedinţa festivă 

a secţiunilor ştiinţifice-literare. 
Şedinţa a doua. 

Luni in 15 Septemvrie st. n. 1902, Ia 
orele 10 înainte de ameazl. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Rapoartele comieiunilor. 
2. Fixarea locului pentru proxima adu

nare generală. 
3. DispoBiţiune pentru verificarea pro

ceselor verbale. 

frumoasă, ei trăiau foarte bine şi erau tare 
îndrăgiţi unul in altul cel tineri, şi nu a'ar 
fi dat unul pe altul pentru toată lumea. 

Deci nu trecu mult şilmporatul acela 
despre care vorbiam, căpătă poruncă să 
meargă fa bătae, deci Impöratul fiind botrân 
se puse deci şi plecă feciorul impöratuinl 
in fruntea armatei, deci când plecă o să
rută ferbinte şi pe ceialalţl ai curţii II lăsă 
ingrijaţl foarte, ca să aibă grijă de femeia 
lui când va naşte deci el îşi luă rômas bun 
şi plecă. 

Lângă curtea împărătească era rm ge
neral care avea o fată, şi acea fată foarte 
mult i-a tras nădejdea feciorului de Impö-
rat să o ia pe ea de muiere, deci ea umbla 
cu lucruri foarte urlte ca să omoare pe 
imperăteasa cea tineră şi să o ea pe ea 
de soţia, deci născând împărăteasa tineră 
un fiu atât de frumos de părea că e un 
un inger şi" avea stelele In pept, şi coţo
fana de fată de general luând copilul şi lă-
pădândul pe apă au pus nişte câni mici, 
ş'apoi a scris o carte la bărbatul ei In bă
tae, că eată ce i au făcut imperăteasa lui, 
căci 1-a făcut de mare ruşine tn ţeară, căci 
n'a născut copil ci nişte căţăi mici. 

Impöratul tinör trimiţând carte Înapoi 
că sa nu o clintească nimeni cu nimic până-
ce nu va veni acasă. 

Trecu un an şi impöratul nu s'a mal 
Întors delà bătae, şi Imperăteasa Ini a născut 
alt copil cu luna tn pept, fata de general a 
făcut ca şi cu cel dintâiu, trimiţând la im
pöratul ear fapta muierii sale, trecu şi până 
la ai treilea an şi Imperăteasa a născut al 
treilea copil care avea tn pept soarele, Inna 

4. închiderea adunării generale. 
Se observă, că eventualele propuneri 

au Hă fie preaentate tn scris presidiulul Aso
ciaţiunil (in Siblin. Str. Morii Nr. 8), en 8 
zile inainte de adunarea generală. 

S i b i i u , din şedinţa comitetului cen
tral al .Asociaţiunil pentru literatura şi cul
tura poporului român", ţinuta la 16 August 
1902. 

Dr. Al. Mocsonyi. Dr. Піе Beu, 
»eoretar II. 

— Conform §-luI 41 al statutelor şi 
tn urma decisiunil comitetului cercual din 
9 1. c. convocam adunarea cercuală a des
părţământului Oraviţa al „Asociaţiunil pen
tru literatura rom. şi cultura poporului ro
mân" pe 17/30 August a. c. la 10 oare a. 
m. In Oraviţa montană (localităţile .Orăvi-
cenel") la care sunt poftiţi toţi membrii 
actuali şi întreg publicul român din despăr
ţământ. 

P R O G R A M : 
1. Raportul comitetului şi al oassaru-

lui pe anul 1901. 
2 Alegerea comieiunilor cenenrătoare. 
3. Alegerea unei comisiunl pentru în

scrierea membrilor noi. 
4. Stabilirea bugetului pe anul 1903. 
5 Diserteţiunl, cari вѳ vor insinua di

rectorului cu 24 oare înainte de adunare. 
6. Rapoartele comieiunilor esmise. 
7. Incassarea taxelor. 
8. Propuneri. 
9. Alegerea unei comisiunl pentru ve

rificarea proeesulal verbal. 
Oraviţa-mont, In 16 August 1902. 

Dr. Mihai Gropşian, Dr. Petru Çornean, 
secretarul desp. directorul deep. 

O г и д а г ѳ 
cătră acei On. preoţi din protopresbiteratele 
Vaşcou şi Beiuş, cari sunt în apropierea 

orăşelului Băiţa (Rézbánya). 
Sfânta noastră biserică îndatorează 

pe fiii sei ea ziua Duminecii s i o sfinţească 
asistând la serviciul divin şi absţinfindu-se 
delà luern. 

Unde nu astfel să face, acolo nu poate 
fi Torba de propăşire in cele ce sunt cătră 
Dumnezeu. 

In parochia mea şi In cele cătră a 
căror On. preoţi îmi Indreptez aceste şire 
sfinţenia Duminecii In mare parte să ne
cinsteşte prin faptul, că oamenii In loc 
de a cerceta biserica snnt constrînşi cel 
mal mulţi a merge la tirgul de sëptëmâna 
ce să ţine Dumineca In orăşelul din 
apropiere Băiţa. Oamenii sunt nevoiţi, cu 
negligarea datorinţelor lor religioase a 
cerceta tîrgul in zi de Duminecă, graţie 
autorităţilor civile cari au permis ţinerea 
tîrguluî în aceea zi. 

Desastroasele rele morale, ce provin 
din aceasta stare de lucruri e de prisos 
a le mal releva. 

şi stelele şi fata de general totuşi a făcut 
aşa ca şi cu ceialalţl doi, lăpădându-I pe 
apă şi punând căţăi tn locul lor, apoi scriind 
la impöratul faptele ei cele urlte, ear' im
pöratul trimiţind înapoi, că se nu o clin
tească nimeni până-ce nu vine el acasă, ca 
să vadă el cu ochii lui acele fapte. 

Şi tn scurt timp a venit şi Impöratul 
acasă, şi vozând acele fapte urlte făcute 
însăşi de iubita lui soţie, fu osândită la pe
deapsă mare ca să moară cu moarte peri
culoasă pentru aşa fapte urlte. 

Deci punând termin căci tn cutare ce 
vreme Imperăteasa cea tinoră va deveni 
scoasă din oraş afară şi arsă In spini ca 
una făcotoare de rele. Şi тегв-a vestea 
peste toate ţările şi peste toate mările de 
perderea vieţii tinerel Imporătese, trecând 
zilele şi sosind vremea ca Imperăteasa să-'şi 
afle sfîrşitul tn marginea oraşului, se gătiră 
toţi ai curţii şi ai ţoril, Imporăteasa imbră-
cândn-вѳ cum a ştiut ea mal frumos, şi ple
când spre locul ea pericolul şi iuânda-şl şi 
cele douăsprezece cămeşi, avându-le gata 
ca sine. 

Plecară afara din oraş, Imporăteasa 
tinoră şeiând In căruţa de aur şi musica 
zicând, petrecândn-o până la locul de oBândă. 

Ajungând acolo şi pogorându-se tinóra 
imporăteasa din cărată jos, aşteptându şl 
soarteal Şi atâta lame era acolo câtă frunză 
şi earbă, spre a privi pănă-ce imporăteasa 
işi va da sfîrşitul. 

Deci mai nainte de a na o arunca tn 
spini pe Impărăteaeă ca ea ardă, ea făcu 
nişte semne ca şi când ar fi vrut ceva. 

Atonei ei o lăsară sa vadă ce va face 
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E de lipsa însă, ca noï preoţii, In 
deosebi ceï interesaţi sä lucrăm pentru 
înlăturarea acestui rëu, recurgênd la locul 
competent ca tîrgul să nu se mai ţină 
Dumineca. In caz de lipsă vom ruga şi 
Veneratele noastre superiosităţl bisericeşti 
a concurge la resolvarea cerere! noastre în 
sensul dorit. 

Drept aceea On. preoţi, cari să simţesc 
interesaţi in afacere, să binevoiască a mô 
încunoştiinţa prin o corespondenţă poştală, 
aşa ca cu posibila grabă să se facă cele 
de lipsă. 

Scărişoara-Lăjpuş, (p. u. Topánfalva), 
10 August 1902. Ioan Todea, 

preot. 

Mulţumită publică. 
Noi subscrişiî în nomele comitetului 

arangiator a concertului împreunat cupro-
ducţiune teatrală, ţinută de tinerimea gr.-or. 
dm opidul Beliu, la 27 Iulie st. n. a. c. 
cu onoare venim a raporta următoarele: 

După stăruinţa şi oboseala nespusă 
a tinëruiuï nostru de bună speranţă dl 
înveţător Cornel Musca, în conţelegere cu 
preotul nostru onoratul domn George Mol-
nariu, au ridicat comuna noastră din la-
berintul întunereculuï la un stadiu vrednic 
de mulţumită şi recunoştinţă când in în
tregul comitat al Bihorului abstrăgend Oradea-
Mare şi Beiuşul, Beliul delà marginea 
Bihorului e de bună speranţă pentru cul
tura şi înaintarea poporului nostru ro
manesc şi de unde vine aceasta ? delà buna 
înţelegere şi armonie ce există între preot 
şi înveţător; dovadă ne servec faptele 
cele părinteşti, ce zilnic propovëduesc 
întru întărirea şi înflorirea neamului nostru 
peste tot când cu ocasiunea concertului 
arangiat în scopul fondului şcolar ca per-
cepţiunî au încurs 203 cor. 75 fii. din 
caii detrăgendu-se erogaţiunile de 137 cor. 
90 fil. rëmâne un venit curat de 65 eor. 
85 fii., care sumă s'au predat epitropului 
spre fructificare. 

Domnii carî au binevoit a ne onora 
cu snprasolvirile lor sunt : Paul Gavrilette, 
asesor consist. 10 fii. George Molnariu, 
paroch gr.-or. 1 cor. Petru Sorb, protopresb. 
tract. 2 cor. 80 fii. Dimitrie Nyistor, 
paroch gr.-cat. 1 cor. 20 fii. Dimitrie 
Popoviciu, preot Csermő 1 cor. 80 fii. 
Simeon Bule, paroch gr.-or. Somocheş 
40 fii. Sofia Mladin, (Albiciu), Curticï 1 cor. 
20 fii. Шсоіаѳ Stan paroch gr.-or. Agriş, 
80 fii. Gavril Bejan, paroch F.-Tot 80 fii. 
Simeon Leucuţia, paroch Kislaka 80 fil. 
George Bragea, paroch M.-Szék 60 fil. 

ea dtítii se duse mai la o margine prin mul
ţimea ce era acolo şi lăsând cele douăspre
zece cămeşi jos la pământ, şi punându-se 
tn genunchi, făcondu şl cruce se ruga la 
Dumnezeu sfântul şi zicea: Doamne ajută 
dreptăţii, şi din clipita aceea ce să vezi 
minunea minunilor, eată cele douësprezace 
căprioare cu coarnele de aur, că se apropie 
de ei şi trag drept la sora lor, sora lor vë-
zêndu I şi aruncêndu-le la fleşto-care câte 
o cămaşă In cap tn clipită se făcură toţi 
feciorii cum au fost mai nainte cu doispre
zece ani şi luând pe iubita lor soră de mână 
merseră la bărbatul ei, la Impëratnl, şi zi-
cându-I : 

înălţate Impërate, pentru-ce pricină a 
fost sora noastră osândită la moarte. 

Impëratul Începu cu de-amënuntul ale 
povesti delà Început până la sftrşit, cum a 
fost şi cum s'a întâmplat tremurônd de frică. 

Feciorul cel mai mare zise : 
înălţate Impërate pentru mişelil şine-

adevôrurl petrece sora noastră năpastă pe 
bun drept. 

înălţate Impërate vei vedea adevërurile. 
Când ai plecat măria d-voastră în bătae 
sora noastră a rëmas Însărcinată şi născând 
un copil, o drăcoaică fată de general care 
locueşte lângă palatul măriei voastre, a luat 
copilul şi l'a lăpădat pe apă şi au pus nişte 
câni mici în locul copilului, ear noi fiind la 
marginea apei, am prins copilul încă viu şi 
l'am crescut noi şi eată-ţi aici copilul de trei 
ani, şi scoţind copilul din sinul sëu il dete, 
născend sora noastră şi pe al doilea earăşi 
aşa s'a Întâmplat, cu al treilea tot aşa, deci 
scoţind toţi trei copiii şi dâudu-izise: 

Aug. Mihulin, paroch B.-Sebes 1 cor. 60_;fil. 
Aurel Papp, paroch Haşmaş 40 fil. Ivan 
Halmagian, înv. Pâncota 40 fii. Autoniu 
Boţco, înv. Archiş 20 fii. Ivantie Yidu, 
inv. Bocsig 40 fii. Vasilie Moga, teolog 
Gheşe 40 fii Anton Grifaton, jude 80 fii. 
Éder Géva, protopretor 40 fil. Erczeg 
Lajos, pretor 40 fil. Hanák Sándor notar, 
2 cor. 40 fil. Tolna I. 40 fil. Géczy I. 
Agriş 40 fil. Németh-né, 40 fil. Tischer 
T. Kárand, 20 fil. Marton Kislaka 20 fii. 
Verner I. 20 fii. Teodor Corb, Şilindia 
80 fiL Mânuţa Popa 20 fil Teodor Eues, 
jude M.-Szók 20 fil. Pavel Bulza 80 fil. 
losif Săbeu 80 fii Mihaiu Iankó 40 fii. 

Toţi acei domni mărinimos!, cari au 
binevoit a Înţelege scopul măreţ al petrecere! 
noastre de ne-au onorat cu denarul lor de 
suprasolvire, primească din partea noastră 
adâncă mulţumită dimpreună cu onoratul 
public ce a participat. 

NB. Şi ofertele ulterioare se vor 
primi cu mulţămită şi se vor cuita publice. 

Beliu, la 1 Aug. st. v. 1902. 
Constantin Filipaş, Paul Popa, 

notar. oaaier. 

F E L U R I M I . 
Moravuri curiose. Un ofiţer francez 

care nu de mult s'a întors din China po
vesteşte următorul fapt, care aruncă o lumină 
curioasă asupra moravurilor din extremul 
orient. 

Un tônër chinez care'şl fr&nseee pi
ciorul la mai multe părţi, fu transportat 
in spitalul străinilor diu Peking. De la prima 
vedere, doctorii constatară că piciorul trebue 
amputat. 

Mama tenorului ceru să i-se permită 
ca să asiste şi ea la operaţiune, dar cererea 
ei fu refuzată. I-se dădu însă voe să petreacă 
ziua următoare câte-va ceasuri la patul 
fiului el. Surorile de caritate admirau de-
votamenul cu care mama venea în ajutorul 
lor întru îngrigirea bolnavului. Dar, abia 
plecă mama din spital, şi copilul muri. 

Autopsia constată că bolnavul murise 
otrăvit cu arsenic. Bănuiala căzu numaï de 
cât asupra mame! copilului, care arestată, 
recunoscu fapta, spunând ca a trebuit să'l 
otrăvească de oare-ce nu voia ca copilul 
e! să ajungă pe lumea cea-i'altă fără toate 
membrele corpului. 

Este nu obiceiu vechiu în China, că per
soanele operate iau părţile amputate pe care 
numai de cât le îmbălsămează sau le aşează 
într'un liquid preeervativ ; când persoana 
moare, partea amputată se aşează în cos
ciugul moitulm şi së îngroapă d'odată cu el. 

Acum iubită soră poţi şi tu vorbi şi a 
spune bărbatului tëu adevëral. 

Sora lor putând vorbi zise, toate a-
ceete câte s'au întâmplat cu mine prin fraţii 
mei, sunt adevëruri. 

Apoi fraţii ei ziseră cătră Impëratul, 
înălţate împërate ce vei voi să facem cu 
publicul ce s'au strâns aici Bă vadăperirea 
sorei noastre. 

Impëratul zise: Iubiţii mei şogori, pe 
fata de general şi pe părinţii ei cu ai mei 
şi faceţi ce veţi voi cu ei, căci ei au dracii 
cei mari Ia această întâmplare, ear' publi
cul celalalt să mi-1 lăsaţi In pace căci am 
lipsă de el. 

Apoi feciorii prefăcură pe părinţii lui 
şi pe ai fetei de general împreună cu fata 
li făcură stan de peatră, ear publicul se 
reîntoarse acasă. 

Impëratul împreună cu soţia adeverată, 
prunci şi şogorii lui se reîntoarseră ear8 şi 
la palatul îœpëratesc, unde Îşi petrec ură 
toţi Ia olaltă ţinând gezbă şi veselie nişte 
sëptëmâni de zile, şi de nu vor fi murit şi 
azi mai trăesc. Căci proverbul, este : 

Cine umblă a nimici pe cineva nici 
odată n'are mijloc de a scăpa cu viaţă. 

Sasca-Montană, 1902. 
Scrisă de : Nicola Baiag alui Vasile 

junior, oenar. 

Mama tinëruiuï ne avênd cu ce să îm
bălsămeze piciorul, a preferit ma! bine să'l 
otrăvească de cât ca el să nu fie întreg 
înmormântat. 

Populaţimea Statelor - Unite 
Americane. Nu de mult a fost publicat re-
sultatul ultimului recensămtnt al Statelor-
Unite din America. Credem că interesează 
şi pe cititorii ziarului nostru această sta
tistică, de aceea extragem următoarele date : 

Populaţiunea Statelor-Unite se urcă 
actualmente la cifra de 76,303,387 lo
cuitor! ; faţă de recensămîntul de acum zece 
an! creşterea, de 13 milioane. Adăog&nd 
la această cifră recentele cuceriri (Filipinele 
etc,) totalul locuitorilor este de 84,225,000, 
astfel că Statele - Unite sunt a patra 
naţiune pe lume în ceea-ce priveşte nu-
mërul locuitorilor. E de remarcat că asupra 
acestui total, 22 milioane nu sunt născuţi 
în America, adică sunt contingentul dat de 
emigraţiuniie din diferite părţi ale lumii. 

Proporţiunea între cele două sexur! variază 
In mod simţitor intre diferite State. In cele 
mal multe state numite ale Atlanticului, 
femeile sunt cu mult ma! numeroase de cât 
bărbaţii. Proporţiunea scade în mesura ce 
ne apropiem de vest. In statele Wyoming 
si Montaur ee găsesc la 1000 de femei 
629 de bărbaţi. 

Mal notăm că creşterea rase! negre a 
diminuat cu 18 la sută în raport cu rasa 
albă; rasa indiană a scăzut cu 2.5 la sută, 
ceea-cedovedeşte că negrii şi peile roşi! din 
America tind să dispară cu încetul. 

• 

Câte-va date despre emigrările 
ІП America. Din totalul de 84.225.000 
locuitor! c&t numera Statele-Unite după ul
timul recensămtnt, 22 milioane nu sunt 
născuţi în America, ci formează contingentul 
dat de emigraţiuniie din diferite părţi ale 
lumii. 

Dăm azi, după o pnblicaţiune я biu-
roulu! statisric din Washington, câte-va 
date referitoare la emigrările în America 
pe anul 1901—1902, comparate cu cifrele 
anului precedent. In anul 1901 —1902, 
au emigrat în America 730.798 persoane, 
deci cu 160.325 ma! mult de cât în anal 
precedent. După state, această cifră se 
repartizează ast-fel : Din Italia au emigrat 
178.375 persoane, din Austro-Ungaria 
171.989, din Eusia şi Finlanda 107.347, 
din Suedia şi Norvegia 78.378, din Irlanda 
29.138. In Germania 28.304, din Anglia 
13.575. In raport cu annl trecut emigrarea 
a crescut; Din Austro-Ungaria cu 58.599 
persoane, din Eusia şi Fiulanda cu 22.090, 

Descântec de târpiă. 
Umflarea stomacului, (foalelui), se zice 

în popor: beteşug de târpiă*. — Nu răcirea 
stomacului causează acest morb, ci dacă 
cine-va gustă sau mănâncă bucate, cen'au 
dat încă undă, clocot. — Acestea umflă 
stomacul şi nu se lecueşte, până ce nu se 
descântă de târpiă. Se descântă cu un iţi 
părăsit, prav de puşcă şi cu tămâe. Cu iţul 
măsoară statul bolnavului, ear tămâea şi 
pravul Ie aprinde peste el şi zice: 

Cu iţu, iţuil 
Târpia stârpii. 
Cu iţu, mesurai, 
Târpia вёсаі. 
Târpiă oiască, 
Târpiă căiască, 
Târpiă de 99 de feluri. 
D'o Û din apă, 
Din câmp, din vânt, 
Cu iţu o măsurai 
Pe N curat lăsal 
Intre drumuri aruncai 
Amin. — de 3 ori. 

Apoi statul, aţa — se aruncă între 
drumuri. 

Răcăşdia, 1902. 
Emilian Novacovici, 

Înveţător. 

din Italia cu 42.379, din Japonia cu 9001, 
din Germania cu 6653. 

După cum se vede din acest tablou 
comparativ, cel mai mare spor în emigra-
ţiuni II arată Austro-Ungaria, cu 58.599 
persoane. Din această cifră majoritatea cade 
asupra Ungariei, unde emigrările au devenit 
un adevërat pericol pentru ţeară, ceea-ce 
de alt-cum nu e de mirat în urma persecu
ţiilor sistematice a naţionalităţilor nema
ghiare. 

O sentinţă englezească. — Un 
ofiţer englez, căpitanul M- a îmbrăţişat şi 
sărutat într'un cupeu de clasa II al tre
nului din Londra pe o femee tineră. Ob
servând, că s'a înşelat in privinţa carac
terului doamnei, s'a retras numai decât, 
cerându-ş! scuze. La staţiunea cea mal 
apropiată dama s'a plâns şi ofiţerul a fost 
arestat. 

Procesul n'a fost făcot de dama cu 
pricina, ci de direcţiunea trenului, care a 
declarat, că nu poate suferi astfel de In-
tâmplari pe liniile el. La judecare acusatul 
'şl-a recunoscut vina, scuzându-se, că 'i-s'a 
părut că dama II face avansuri, surizându-I 
in mod încurajator. Apărătorul lu! a scos 
la iveală meritele câştigate pe timpul de 
luptă, ofiţerii apăruţi la proces 'i-au dat 
cu toţi! cei mal bun testimoniu despre 
onorabilitatea sa, insistând, ca să i-se dic
teze numai o pedeapsă in bani, nu şi în
chisoare, care 'i-ar nimici cariera, — toate 
inzădar, căci a fost condamnat la închisoare 
de doue luni. Judecătorul a recunoscut 
serviciile prestate patriei de acest ofiţer, 
dar, declară el, principiul, ca femeile en
gleze să poată călători nesupărate şi ne-
primejduite pe liniile ferate din Anglia 'i-se 
pare de o importanţă aşa de mare, încât 
nu poate aplica numai o pedeapsă In bani. 

• 
Mormântul unui miliardar. Se ştie «ă 

zilele trecute a murit la Londra miliardarul 
american Mackay. Mausoleul In oare miliar
darul urmează să fle transportat este situat 
la Greenwod, lângă New-York. Este unul 
din cele mal măreţe morminte ce există tn 
lume şi costă trei sute mii de dolari, adecă 
un milion cinci sute mii de franci. 

Mormântul este situat pe un promon
toriu, lângă aleia cea noua, la Intrarea tn ci
mitir, privind spre ost. Б construit în granit 
de Hallowell şi forma-i e aceea a unei cruci 
de Malta surmontată de o cruce greacă. 

Pe fle-care din unghiurile mormântului 
se află aşezat câte un imene grup eroic 
turnat In bronz. Statutele simboliseaz* dife
rite atribute: tristeţa, credinţa, vieaţa şi 
moartea. Cu escepţia sculpture! crucei ce 
domină mormântul şi a frizei ce surmon-
tează stâlpii, exteriorul este de o simplici
tate severă. 

Intrarea mormântului e marcată de 
patru uşi de bronz masiv. In faţa Intrărei 
principale se ridică altarul, a cărui bază 
este de marmoră albă de Carara. Altarul 
propiu zis ѳ format dintr'un bloc mare de 
marmoră nesgră de Irlanda. 

D'asupra altarului se ridică patru co
loane de onix, ale căror base sunt făcute 
din marmoră verde de Irlanda. Intre aceste 
coloane este un bas-relief de marmoră gal
benă de Carara represintâud pe Fecioara 
ţinând pe copilul Isua. Ambele figuri sunt 
aproape de mărime naturală. 

Dedesubtul altarului sunt doue cavouri 
destinate să primească corpurile membrilor 
familiei Mackay. Doue uşi mari de bronz вѳ 
deschid asupra acestor subterane. De fie
care parte a camerei principale sunt dispuse 
zece morminte. Fie-care mormânt e încon
jurat de stâlpi compuşi din marmore diferite. 

Pavajul este de mozaic italian In mici 
cuburi de sticlă represintând monogramul 
familiei în mijlocul unor variate ornamente. 
Monumentul măsoară trei zeci şi-trei picioare 
de lărgime, trei-zeci-şi-trei picioare adincima 
şi patru-zeci-şi şeapte picioare delà bază 
la vtrf. 
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DIN ROMÂNIA. 
Ê Principele Carol la Iaşi. A. S. 
B. Priucipelo Carol va fi. msiuiat în şcoala 
militară din Iaşi la 15 Septemvrie ; Prin
cipele Carol va sosi în a doua Capitala a 
ţărei în dimineaţa, zilei de 15 Septemvrie 
şi va fi condus cu onorurile cuvenite delà 
gară în palatul Roznovauu, care-!I este 
destinat ca locuinţa in tot timpul şnderd 
îd Iaşi. In caz, dacă palatul nu va fi com
plect mobilat pâuâ la această dată, Prin
cipele va fi instalat în localul şcoalei mi-
litare, unde va primi toată îngrijirea sub 
speciala supraveghiare a d-luî colonel Ale-

\ xandrescu. 
I Cursurile le va urma în clasă, ală

turea de toţi cei l'alţi elevi ai şcoalei şi 
va participa la toate instrucţiile ce se vor 
face în cursul anului. 

Principele Carol va românea în şcoală 
' numai în orele de curauri, ear рѳ cele-

l'alte le va petrece în paiutul Sôu, unde 
'I se pune la disposiţie suită compună de 
mai mulţi ofiţeri dia gazmzoana Iaşi. 

Delà şcoală Principale CaroS va fi îa-
joţit şi condus acasă de către un ofiţer. 
* In cazul, când Principele Ferdinand 
va însoţi pe Principele Carol pentru a asista 
la instalarea sa în şcoală, ea se va face 
cu deosebită solemnitate. 

Principele Ferdinand va asista la câte
va lecţii delà început, şi după 2 zile se 
va reîntoarce in Capitală. 

Din străinătate. 
Cutremure în Mexic. Telegramă 

din NtTV York: Depeţi din Mexic anunţă 
că în maï multe puncte ale acelei ţoii au 
fost violente cutremure de păment. Aproape 
de Saim-Louis-Potosi e'au dârîmat doue 
mici sate. Sunt maï multe victime. 

ІП fundul măreî. Aproape de 
Messina, îu Sicilia, continuă a se descoperi 
zilnic resturi vechi şi arme d'ale basti
mentelor franceze, spaniole şi olandeze. S'a 
găsit şi o ladă cu aur mult. 

In acel punct a avut loc, la 8 Ianuarie, 
anul 1675, o mare bătăSie a francezilor 

)contra escadrelor olandeze şi spaniole; 
francezii au invin?. 

O întrunire a regaliştilor fran
cezi. Cu ocasia г і і л onomastice a duc sei 
de Orléans, un comitet legülist a ţinut la 
Saint-Fdrgeau o adunare în care a votat 
o ordine de zi prin саги se ad ic omagii 
duceseï şi se cere ducelui de Оііѳінз să 
dea în curènd semnalul de luptă, pentru 
a reda Franciéi trădate şi înăbuşite, pacea, 
justiţia şi onoarea. 

Invëfuïiiêntul în Spania. Epi 
scopii cari au asistat la congresul catolic 
ţinut la Saint Jírques do Couíposíe'a au 
adresat guvernului spaniol un raport în 
care combat cu vioiciune reformele înveţă 

I mêntului pregătite de ministrul instrucţiune! 
publice al Spaniei. 

Acest raport se ocupă şi de presă 
care, zic episcopii, atac? interesele religi 
oase ; blamează asemenea рѳ mai mulţi 
miniştri cari susţin presa în această cam 
panie. 

siţia grea, în care se află guvernul, când 
nu poate să provoace cu un paş prea 
energic rësboiu civil, stricându-şî prin aceasta 
exintenta sa şi stricând înainte de toate ' 
ideiîor depuse îu lege. i 

Turburările din Franţa. Ese 
^ cutarea legii congregaţionale din Franţa 

întimpină greutăţi mari şi neaşteptate 
Guvernul ѳ silit a întrebuinţa întru apă
rarea acestei legi puterea armelor, ceea-ce 
înseamnă totdeauna o primejdie alunei, 
când nu e vorbă de-o acţiune locală, ci 
maï mult de una regnicolară. Poporul se 
împotriveşte superiorităţilor. Trenurile duc 
miliţie în toate părţile turbulente ale tëriï, 
pretutindeni gendarmeria şi poliţia stă în 
pregătire. Dar poporul e fanatisât şi n'are 
frică nici vëzênd suliţele şi firul telegrafic 
deja aduce ştiri despre cele mai serioase 
torturări. Poporul ѳ în luptă cu puterea 
de stat, deci uşor se poate înţelege po-

N O U T À T Ï . 
ARAD, 22 August a. 1902. 

Nou ziar maghiar în Arad. In ziua 
da 8f. fchefaü a apărut ta Arad noul organ 
kossiHhist „Függetlenség4. Şefredactor este 
dl advocat Müucr Károly ear redactor re-
BpaaShbii di BsntJüfck Acpád, editor Zlintky 
hstvá.i şi soţul. „Ar«d éá Vidék.)" de az i 
pubica dej* o вшаоаге a iul Szilvássy 
László, advocas ia Arad, care deşi kjssuthisi. 
şi fol, ataca neu! organ. 

Noi ofleeri români. Intre cei 40 
elevi absolvenţi ai şcoalei militare din Sibnu 
sunt îu anul acesta şi următorii Româui 
locţiitori de oficen : Pompeiu Andrea (pri
mul în curs) din Ighiu, Sim. Lateş, Şerbeni, 
Gh. Muntean, Sinte, Ovid Ivaşcu, Abrud, 
1. Albon, Dostat, Nicoiae Mărginean, Sighi
şoara, l'raian Popa, Şiuca-nouă, Moise 
Iiiscuţia, Kişculiţa, Valeriu Şaudor de Vişti, 
Belgrad, Stefan Turturean, Horodnicul-de-
sus, Em. David, Sebeş, Alexandru Maniu, 
Ucea-dejos, I. Posmuşian, Ragla. 

* 
Protopop nou la Cluj. Clujul 

are protopop nou gr.-cat. in persoana dlui 
Dr. Elie Dăian, fost profesor la şcoalele 
din Blaj. 

Monumentul lui I . C. Brătianu. Arta 
franceza vine sa repurteze un succes In Ro
mânia Iu adevër sculptatului Ëtnest Du
bois, autorul monumentului Iul Bossuet de
stinai catedrale! dm Meaux, România ba 
comandat statua lui Brateanu, marele pa
triot, eroul independenţe! sale. Artistul a 
expus opera sa terminată; un grop com
pus dm Brătianu, din patria română, ridicând 
drapelul sëu, ale caiui cute fâlfăa cu mân 
dria in veut, şi din un soldat salutând tinera 
Românie şi pe liberatorul el. Acest grup 
ocupă partea superioară a monumentului, 
care are aproape înălţimea aceluia al lui 
Gambatta diu piaţa Caroussel, şi a cărui 
întregime se compiectează din 8 alte figuri 
împrejurai pedestalului şi celor patru col 
ţari аш fundamentului şi din bis reliefuri 
povestind, prin scene magistral redate, ve
nirea regelui Carol In 1866 şi primirea en 
tusiastă a poporului la Intrarea In Bu
cureşti. 

Direcţiunea poştală-telegrafică 
din Oradea-Mare ne trimite spre pu
blicare următoarele: In 1/141. c. la 5 ore 
limineaţa un tinër brun, înalt, cu barbă 
completă, care se dădea de îngrijitor de 
telefon, a luat cu sine aparatul telefonic 
erarial din cancelaria notarială din Zerindul 
Mare, declarând, că trebue reparat, şi de 
atunci nu 1-a mai dus înapoi. — Pentru 
a evita repeţirea unor asemenea caşuri, 
übonectii telefonului sunt făcuţi atenţi, ca 
în viitor numai persoanelor cunoscute, caii 
sunt în uniformă, stau în serviciul postal-
telegrafio şi au deplină legitimaţie, — să 
permită examinarea staţiunii telegrafice, 
repararea şi schimbarea aparatului lor te-
lí'grhfic. — Oradea Mare, 16 August n 
1902: Direcţiunea postală-telegraficâ, 

* 
Necrolog. Subscrişil cu inima frântă 

de durere aducem la cunoştinţa moartea 
iubitului nostru soţ, tată, socrn, bunic, frate 
camna* şi unchu Mihai Oltean, îoveţător 
la şcoala poporală conf. gr.-ort. română 
d n Arad Întâmplată la 11 ore a. m. după 
lcmgï si grele suferinţe, în anul 51 aî 
etăţii 29 al fericite! sale căsătorii şi după un 
serviciu de 28 ani ca înv. înmormântarea 
a'a întâmplat In eimiterul superior din Arad 
Marţi în ziua schimbării la faţă, ia 4 ore 
p. m. după ceremoniile prescrise, cari s'au 
ofldat parte la locuinţa din strada Kapa 
Nr. 10, pirte în biserica catedrala din Ioc. 
Fie-'i torma uşoară şi memoria binecuvêa 
tată! Arad, la 6/18 August 1902. Vëi 
Elena Oltean n. Luţai, soţie. Antonia Georgia 
Oltean, învăţător în Poiana, flu. Rozália 
Oltean n. Cuzman, noră. Minerva Oltean ne 
poată de fiu, şi nenumărate rudenii. 

Petreceri. Tinerimea academică din 
comitatul Solnoc-Doboca va aranja petrecere 
cu dans la 28 August (stilul nou) 1902. 
In Gherla în redoutul orăşenesc; din venitul 
curat va fi ajutorată biserica greco catolică 
din Gherla preţul întrărei : pentru persoană 
2 coroane, în familie 1 cor. 60 fii., galeria 
3 cor începutul la 8 oro seara. 

* 
Conţinutul Nr. 8 din Revista .Con

vorbiri Literare' anul 36 1902: G. Marna. 
Humer: Iliada (cântul Vi). P. Duifu. Iflge-
gia în Tanrida, Actul IV şi V (trad. îu ver
suri din Euripide). Biron. Evoluţiunea pro 
ducţiunel româneşti delà 1884 la 1901. D. 
Onciul. Titlul la! Mircea-cel-B6trân şi pose
siunile lui, IV: Amlaşul şi Făgăraşul. D. 
Anghäl şi St. O. Iosif. Traduceri din Ver
laine : Amorul siărîmat. Când răsare lucea
fărul. Alean. Cântec pribeeg. „Green*. Epi-
tabin de vară. — Sava Acanasiu. Marele 
Dicţionar geografic şi geologia Carpaţilor 
.Rëspuns d lui general G. I. Brătianu). — 

Bogdan. Cronică. — Bibliografie. * 
Inventariul desenurilor din 

Louvre. Di Jaan Guiffiey, tinèrul şi di
stinsul ataşat la departamentul pictureï şi 
desenului delà muzeul Louvre, a început 
să fetcă un catalog complect de toate de-
senunle şcoalei francase ce le posedă museul, 
Puţinul loc pus la disposiţiunea conserva
torilor din acest departament, nu permite 
de a se expune decât 400 desenurî, pe 
când colecţninea cuprinde 12.000. 

Căci precum nu există până acum decât 
un catalog sumar al acestor 12.000 dese-
nuii, se înţelege delà sine, cât era de greu 
pentru a nu zice imposibil cercetătorilor, de 
a găsi o piesă determinată. 

Ac.st catalog va purta titlul de In
ventariul general al desenurilor din şcoala 
francesă delà Louvre şi va face parte din 
coiecţiunea zisă „Inventariul bogăţiilor de 
artă a Franţei" pe care-'l publică direcţiunea 
artelor frumoase. 

Cu balonul — peste mare. Ca oca-
siunea serbărilor de încoronare a regelui 
Anglis! s'a făcut următoarea întreprindere 
interesantă de voiaj aerian peste canalul 
mări! numit La Manche. 

Dr. Barton şi Gaudron aerouaţl s'au 
urcat pe balonul construit după planul la! 
Barton. In Sâmbăta trecută la 4 ore şi 10 
minata după ameazî au pornit din Bechen-
ham, luptându-зе cu m urî primejdii, mai 
ales pe lângă ţormnrele francez. Aceasta 
e cea dintâiu călătorie aeriană peste La 
Manche, despre care Barton spune urmă 
toarele : 

Când pluteam la înălţimea de 2000 
metri, avurăm parte de o privelişte admi
rabilă. Dm cele trei cutii pentru scrisori 
aduse cu nof, cea dintâiu o lăsarSm să cadă 
lg „Leeds-Castle, a doua la Levisham, a 
treia la Dover. Aie? eram seara la orele 9 
şi jumötate Am vëzut în toată pompa lui 
oraşul iluminat şi nSile. Peste puţină vreme, 
ne urcarăm la 5200 urme, balonul trecea 
Ictr'o neagră întunecime da noapte. Repede 
porai un vént. Balonul o luă spre nord şi 
atât de repede începu a se cufunda, încât 
trebui să dăm afară din greutăţile corfe*. 
In înîuaeeiraea neagră zărirăm lamina senin 
ieitoare a farului delà Calais. Seara la 9 
ore 10 minute tj inserăm de-asupra por
tului. Voind a coboiî рѳ partea uscată delà 
Calais am trecui peste oras şi în întunecime 
ne am lăsat până la 25G0 вгте. Atune/ 
însă un vont puternic porni delà apus, mă 
nânduni-'i balonul spre mare. In întuneric 
nimic nu puteam vedé, am lăsat balonul să 
coboare, când auzirăm de odată vaesul va 
larilor röscolite da vont, ba puteam observa, 
cum spumegă undele mării. 

Gaudron repede deschide atunci vén
üld şi balonul începu tot mai repede a co
borî. Marea urla îngrozitor, încât na ne 
înţelegeam vorbele. Când sosirăm ear cătră 
uscat, am aruncat ancora, dar nu s'a înfipt 
şi în celalalt minat o unda se isbi până In 
corfa balonului. Spre noroe, ear ne ur
carăm până cam ia 200 metri. In sfîrşit 
ancora a prins loc abia la 2 palmi pe ţor-
mure. Na-am coborli, cercând ajutor. Am 
dat în dreapta şi în stânga mergênd prin 
ţtrfâ aproape ua cias, până dădurăm de o 
cârclmă, unde am fcflat, că suntem la de 
părtarea de câteva miiur! de Calais, pe te
nterai ane! comune mici. îndată ce ne-am 
recules puţin, plecarăm să găsim balonul 
şi cu sjutorul a câţiva oameni ni a succes 
Bă ni-'l scăpăm de ruinare. 

Mnlţnmită publică. 
Subscrisul în numele meu şi a 

întregii familii greu încercate prin per-
derea bunului şi in veci neuitatului 
nostru tată 

M i h a i O l t e a n , 
Inveţător In Arad, 

vin şi pe aceasta cale a exprima cea 
mai profundă şi sinceră mulţumită, 
tuturor acelora, ce prin condolare, şi 
prin Împărtăşirea altimáiul onor, а 
cercat a ne mângăia In marea noastră 
durere şi a ne uşura suferinţele de 
care am fost cuprinşi. îndeosebi însă 
P. Cuvioşia Sa dl protosincel Ioan I. 
Papp, pentru pontificarea prohodului 
şi frumoasa cnvêntare mortuară ; În
treaga preoţime şi laveţătorime pentru 
asistare, precum şi comitetului paro-
chial în frunte cu viee-preşed. dl Sava 
Raicu, car! n'au cruţat jertfe şi oste 
nell spre a împărtăşi pe bunul nostru 
părinte de deosebit onor, ear nouă 
servindu no prin aceasta ca balsam 
vindecător ÎQ marea noastră durere, îl 
rog să primească deosebita noastră 
recunoştinţă şi mulţumită. 

A r a d , la 21 Angust 1902. 
Antoniu G. Oltean, 

învoţător. 

PARTEA ECONOMICA. 
Preţul spirtului din Arad, ăl August. 

Spirt rafinat, vânzare mare . 118.— 
, , , mică . 120.— 
, brut vôazare mare . . 116.— 
, , „ mică . . 119.— 

100 chilograme borhot uscat . 12.80.—18.— 

Bursa de grâne din Budapesta 
50 chlgr. grâu de toamnă cor. 673—6.74 
„ , secară pe Oct. . „ 5.92—5.94 
, , ovös pe Oct. . , 5.44—5.45 
, , porumb nou . . , 5 1 5 — 5 . 1 7 

Incepêndu-se semestrul al 
II-lea, rugăm respectuos pe cei-ce 
ne datorează pentru foaie să bine-
yoiască numai decât a-'şi achita 
abonamentul. Noi am aşteptat de
stul ; e rîndul acum ca şi cei că
rora le-am creditat să-'şî facă 
datoria. Administraţiunea. 

U b T I M B Ş T I M Î . 
Budapesta, 21 August. Bálás Árpád, 

preşedintele Iul „Nemzeti Szövetség", 
a primit delà Kohány, redactorul zia
rului „Szabadság* din Cleveland tele
grama de următorul cuprins: 

„ Atacul panslavilor a reuşit. Pri
măria, instigată de panslavl, na vrut 
să dee loc pe piaţa mare pentru sta
tuia lui Kossuth". 

Contele Apponyi a trimis tuturor 
deputaţilor o scrisoare prin care- ' I în
ştiinţează că va lua parte în chip 
oficios ca preşedinte al Dietei la pu
nerea petri fundamentale a mausoleu
lui luî Kossuth; şi Invită în acelaşi 
timp pe toţi deputaţii să vină şi să 
ia parte, la 19 Septemvrie, la această 
serbare. 

Red. respons. Ioan B u s s u Ş i r i a n u . 
Editor Aurel Popovici-Bas c i a n u . 

Inserţiunf şi reclame. 

Vie şi altoi de vênzare 
In Măderat, dealul Bokréta. 

^Teritorul de de 8 jugöre, à 1400 stân-
ginl Sădită cu viţ* americană de un 
an şi de 2 ani. Rigolatura pământului e de 
60 cm. Distanţa de plănuit 110 cm. cu 
pari şi îngrădite ca gard de drot ca ghimpi. 
Fântână şi colnă pentru ziuaşl. Preţul per 
jugör 1600 cor. Se vinde din mână liberă. 

Se mai află 12.000 altoi soiu mustafer, 
bacator sau rosa. 

Doritorii a se adresa la dl Petru Mel-
dovan, proprietar In MAderat. ш з - з 



„ T R I B U N A P O P O R U L U I " Nr. 145 CONVOCARE. 
Domnii membrii ai asociaţiunel de ajutorare „Ciuchiciaua" din 

CiuchicI sunt prin aceasta convocaţi în sensul § Iul 26 din statute la 

l-ma adunare generală extra-ordinară, 
ce se va ţinea în Ciuchici la 11 Septemvrie 1903 st. n la 3 ore după ameazi 
In localul asociaţiunel. 

Obiectele : 
1. Raportul direcţiunel despre mersul afacere! societăţii. 
2. Cedarea dividendel de 4 cor. — votată de adunarea generala 

ţinuta la 16 Martie 1902 — în favoarea societăţii. 
3. Sistarea marfei de manufactură din prăvălia societăţii. 
4 . Eventuale propuneri, şi 
6. Esmiterea verificatorilor. 
C i u c h i c I , din şedinţa consiliului comun ţinută la 13 August 1902 

828 1 - 1 D i r e c ţ i u n e a . 

A s i g u r a ţ i : viaţă, zestre, capital de întreprindere, rente, cazul 
morţii, spese de înmormântare! 

Agentura p r i n c i p a l ă în Arad 
A BANCEÏ GENERALE DE ASIGURARE MUTUALĂ S1BIENE 

primesce oferte pentru »eiguiarl din comitatele: Arad, Bichiş, Bihor, 
Cenad, Caraş-Severin, Timiş şi Torontál şi le efeptnesce pe longa cele 

mal favorabile condiţiunl: 
1. In ramul vieţiî: capitale cu termin flcs, rente, zestre pentru fetiţe, capital 

de Întreprindere pentru feciori, pe caz de moarte, spese de Înmormântare. Aceste 
din urmă delà 60—600 cor. se plătesc la moment în ziua morţii lntômplate ; 

2. In ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de camp ş. a.; 
3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, recvisite ş. a. prin spargere; 
4. Contra grindine!: grau, secară, orz, cucuruz, ovës, viă (vinea), plante in

dustriale: cânepă, in, himel, nutreţuri, tabac ş. a. 
Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la agenturele noastre 

locale şi cercuah mal în flisce care comună şi direct prin 

Agentura principală „Transsylvania" în Arad 
Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 399. 

423 - 9 6 

A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r a t u r i l o r p r i n s p a r g e r e : bani şi tot 
ce aveţi de preţ I 

In librăria lui 

W . k r a l l t In Sib i in 
s e ai lu d e v ê n z a r e Cărţi mal noué : 

Schullerus-Popovici, Carte de cetire şi? gramatica 
maghiară pentru şcoalele poporale. Partea I. leg. 
—.50. partea II. leg. 1.70. 

— Manual pentru propunerea limbei maghiare In 
şcoalele poporale. —.60. 

Iorga N., Studii şi Documente cn privire la Istoria 
Romanilor: 
I. Socotelile Bistriţei. II. Actele reiat, la istoria 
cultului catolic In Principate. 5.—. 
III. Fragmente de cronici şi ştiri despre cro
nicari. 2.—. 
IV. Legăturile Prinoipatelor române cu Ardealul 
1601-1699. 6.—. 

— Istoria literaturo! rom. In secolul XVII. 20.—. 
— Operele lui Const. Cantacuzino. 3.—. 
Popovici I., Conductor la lnveţarea limbei maghiare 

şi romane, conţinend o mică gramatică, dicţionar 
sistematic, conversaţiunl şi m o d e 1 e de sori-
sorî. —.70. 

Vlăhuţă A., România pitorească. Ediţ. 2. 3.50. 
Eminescu M., Poesii postume. 1.—. 
— Scrieri inedite. Literatura populară. 1.50. 
Stejărel Nicu, Şcolarul declamator. —.50. 
Stropi de rouă. Poesü de Elena din Ardeal. 1.—. 
Moldovan Dr. V., Despre cărţile funduare si inta-
bulărî. —.30. 
Slavici I., Din bëtrânï, naraţiune istorică. 2.50. 
Novele alese de Bret-Harte, Zola, Daudet, Coppèe, 

Gogol, Banville, Maupassant şi Maizerog. Trad. 
de Marian. 1.—. 

Barcian C. P., îngrijirea plantelor In cursul vegeta-
ţiunil. Recolta cerealelor. —30. 
— Economia vitelor sau Zootechma generală. — .30. 
— Agrologia sau cunoaşterea pămenturilor şi mij

loacele de a le Inbunătăţl. —.30. 
— Agricultura generală. Lucrarea pamêntuluï. Plu

gul, grapa etc. —.30. 
— Nutreţurile ierboase, prepararea fênuluï. —.30. 
— Economia porcilor, oilor, caprelor. —.30. 

— Sëmônta şi semănatul. —.30. 
Popovici A. C , Vorbe Înţelepte, maxime şi refle-

xiunî culese din literatura universală. 1.50. 
Magdu Dr., Originea cuvôntuluï valah. —.50. 
— Frumosul, studiu psichologic. 1.—. 
Dr. Mihályi, Diplome maramureşene din secolul 

1 4 - 1 5 leg. 1 2 . - , broş. 1 0 . - . 
Moga V. S., Alcătuirea unei gospodării rurale. 

(Construcţiunile rurale, Crescerea animalelor do
mestice, Cultura albineler şi gândacilor de mă-
tasă, Cultura viei şi vinului. 3.—. 

Alexandri V.. Poesii: Doine, Lăcrimioare, Suvenire, 
Mărgăritarele, Pasteluri, Legende, Ostaşii noştri, 
Altele. 1.50. 

Borgovanu V. Gr., Ionel, educaţiunea unul bun 
copil. Carte pentru părinţi şi alţi educatori. 2.— 

Büchner Dr., Cartea despre viaţa lungă. Inveţătura 
despre durata şi conservarea vieţiî. 5.—. 

Bunea Dr. A., Vechile episcopii romane a Vadului, 
Geoagiulul, Silvaşulul şi Belgradului. 2.50. 

Pop-Reteganu, Novele şi schiţe. 1.—. 
Eaţiu I., Viaţa şi Operile lui Andreiu Mureşan, 

studiu ist.-literar. 2.—. 
Vrânceanu Dr., Spre ruină. Carte contra beţiei, 

premiată de minist, cultelor In Bucureşti. 1.— 
Băilă, Pe sub arini, poesii. 1.—. 
Conda, Drepturile şi datorinţele inveţătorilor. 8.50. 
Legea comunală (22. din 1886) cu expliceţiunl. —.80. 
Ordonanţe ministeriale pentru Introducerea lege! 

com. —.10. 
Inimioară, adecă floarea poesiel naţionale. —.60. 
Ardeleanul glumeţ sau 101 de anecdote popo

rale. —.60. 
Barcian Dr. D. P., Dicţionar roman-germân leg. 

7.60. broş. 6.—. 
— Dicţionar germân-român, leg. 9.40. broş. 7.60. 
Şuluţiu S t , Din Memoriul lui P. VI. 2.40. 
losif, Patriarhale, Poesii. 2.—. 
— Romanţe şi cântece. Trad. după Helne. 2.—. 

Toate cărţile fle ele anunţate ori unde se pot procura prin 

L i b r ă r i a W . K r a f f t . 824 2 - 5 
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H Á R M O N I C I ş i A R I S T O A N E 
din cele mai renumite fabrice. 

Vênzarea în detail cu preţurile faoriceî. 
Harmonica Nr. I calitate superioară cu 

3 burdufuri, 10 clape, 
claviatură deschisă, foile legate de jur Împrejur 
cu nickel, 2 registre şi 2 basuri. Preţul 10 cor. 
75 fllerl. — Aceeaşi harmonica insă cu 2 registre 
şi 1 tremolo 12 cor. 75 fllerl. 

l ü n m n n i n a Ми O calitateextraflnă.'lemn 
l a i l l lUIl iUa I I I . C de mahagóni, tonuri de 
oţel, 10 clape, claviatură deschisă, clape aurite, 
2 burdufuri, foile legate la colţuri cu nickel, 2 re

gistre, 1 tremolo şi 2 basuri. Preţul 14 cor. 75 fllerl. — Aceeaşi harmonica însă cu 6 
registre 17 cor. 75 fllerl. 

U o p m n n i n o Mi* Q cu 19 clape în două rêndnrï, 3 burdufuri, 4 registre, 4 basuri, 
ПГІ I lUUIIIbCt IIГ. O tonuri de oţel. Preţul 19 cor. 75 fllerl. — Metodă practică 

cn ajutorul căreia poate Inveţa orî-cine să cănte imediat cu harmonica. Preţul —.75 fllerl. 
Această metodă conţine 28 cântece, din cari eunt 6 romaneşti. Ш NB. Transportul 
costă la orï-care harmonica —.85 fllerl. 

Ariston perfecţionat cu note de metal. ^TAiX 
ţimea 26 cmtr., Înălţimea 19 cmtr. costă împreună cu 6 note 28 cor. 75 fllerl. — Mări
mea Nr. 2 : lungimea 37 cmtr., lăţimea 35 cmtr., înălţimea 17 cmtr, împreună cu 6 note 
85 coroane. — Adaus pentru porto 1 cor. 25 fllerl. 

Ţ I n s t r u m e n t e m u s i c a l e $ 
o u o a r ï o r ï - c i n e , 

= chiar şi copiï începênd de 5—6 ani, = 
poate cânta imediat 

cele mal frumoase cântece, fără a avé cea mal mică idee de note sau 
musică. — Nr. 1 Piston 8.— cor. — Nr. 2 Clarlnetă 2.75 cor., adaus 
pentru porto 58 fllerl, cu câte 38 cântece, din cari 12 sunt româneşti. 
La semnlţumire se înapoiază imediat banii. — Se expediază cu ram-

burs sau contramandat postai trimis înainte. A 
Nr. 2 

A p a r a t d e r a s 
cu care 

orï-cine se poate rade cu cea mai mare sigurană fără a se tăia. 
Acest aparat este cel mal nou, cel mal solid şi cel mal practic 
din câte se află în comerciu. — Preţul aparatului împreună cu 
curea de ascuţit şi toate accesoriile necesare este cor. 8.75. 
Porto costă 85 fllerl. 

M a ş i n ă d e t u n s 
ultimul model, sistem francez, cu care ori-cine poate tunde fără 
nici o practică. — Preţul maşinel complecte este cor. 10.— 
Porto costă 85 fllerl. 

La nemulţumire se înapoiază imediat banii. — Se expe
diază cu ramburs sau contra-mandat postai trimis înainte. 

Singurul depositar pentru Austro-Ungaria şi străinătate: 788 13—50 

ST 
SAMU LINDENBERG, Budapesta, 
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Cruce duplă electro-magnetică 

vindecă şi inviorază sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, pgârciurl de inimă, 
asma, auzul greu, sgârciurî de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
ischias, udului In pat, Influinza, tn 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la traetare nor
mală a medicului se vindecă 
p r i n electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp In timp ci 
Introduce constant tn corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boale le aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
Îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei că acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lumel 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care in decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. * 

Unde ori-ce Încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul ,Volta* deoarece „Ciasul-Volta" atât tu 
Germania cât şi tn Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul men e in genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă 
îndeosebi. 

624 -99 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic e fi. 2, 
sau Cor. i. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foaite slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vênzare pentru ţeară 
şi străinătate e : 

••41 *i • 

V., str. Vadász 42. Z 
) colţul str. Kálmán. 

Tipografi» „Tribuna Poporului" Àturel Popoviciu Вагсіыш, 


